

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. július 25.

bb 1. szeptembertől újabb expresszjáratok a fővárosban

1 -don gk um h 1 hgy

1973. július 25.

szeptembertől újabb expressz- és gyorsjáratokat indít a bkv. mint az illetékesek elmondták, az elmúlt hónapokban felülvizsgálták budapest gyorsautóbusz-hálózatát. a forgalmi adatok és az igények egybevetése alapján úgy határoztak, hogy - a nagy távolságok időbeni csökkentése érdekében - az új expresszjáratokat lakótelepeken és a külső kerületekben állítják forgalomba. az új gyorsjáratok indításával a városközpont sugárirányú utvonatainak buszforgalmát kívánják gyorsítani.

az egyik expresszjáratot az újpalotaiak kapják. a xv. kerületi új városrész lakóinak száma szinte napról napra nő. újpalota dinamikus fejlődését, az igények növekedését jól illusztrálja, hogy az itteni 73-as jelzésű autóbuszok számát az elmúlt években háromszorosára kellett emelni. az utasszámlálási adatok szerint a csúcsgalomban az utasok jelentős hányada végállomástól végállomásig utazik, az utazási sebesség ebben az esetben expresszjáratok indításával növelhető. a szeptembertől közlekedő 173/e jelzésű autóbusz utvonala a 73-aséval megegyezik. az „expressz”, a frankovics utcai felüljáró átadásáig a bosnyák térig jár, majd utvonala meghosszabbodik: várhatóan az év végétől az örs vezér térig hozza be utasait.

/folyt.köv./

- 1 -

M

bb 1. /szeptembertől ...folyt./um

a másik expressz-autóbuszt a pestimreiek kapják. pestimre és a boráros tér között ugyan 154-es jelzéssel közlekedik gyorsjárat, de ez is és az 54-es is a csucsforgalomban tulzsufolt, az utasszámláláskor szerzett tapasztalatok azonosak a xv. kerületivel: a pestimreiek közvetlen vagy közbenső uticélja a boráros tér. a 154/e járat a csucsforgalomban közlekedik majd, hétköznapokon 14-19 óra között, szombati napokon 11-15 óra között. említést érdemel az expresszjárat menetideje: a több mint 28 kilométer hosszú utvonalat 60 perc alatt teszi meg. a gyorsjárat 69, az 54-es pedig 92 perc alatt. az expressz óránként átlagosan 30 kilométeres sebességgel közlekedik majd. a gyorsjáratnál 26, ez a „sima” járatnál 22.5 kilométer lesz. a 154/e jelzésű buszokat negyedóránként indítják majd.

szeptember elejétől gyorsjáratot indítanak budára. az idén a 8-as autóbuszok kapnak erősítést. a 8-as vonalán különösen a március 15. tér és a farkasréti temető /németvölgyi ut/ között nagy a forgalom. ennek megfelelően a 108-asok a temetőig közlekednek. tervezett megállóhelyei a farkasréti temető felé: március 15. tér végállomás, czakó utca, alkotás utca, sion-lépcső, temető főbejárat végállomás; a március 15. tér felé: temető főbejárat végállomás, sion-lépcső, budaörsi ut, sánc utca, duna utca, március 15. tér. a gyorsjárat a két végállomás közötti utvonalat fél óra alatt teszi meg.

mint az illetékesek elmondták, a 108-asok indításával egyidejűleg a 8/a betétjáratok megszűnnek, viszont a gyorsjáratok vasárnap is közlekednek majd. hétköznapokon 4.30-8.00 óra, illetve 13.30-18.30 óra között, szombati napokon 6-20 óra között, ünnepnapokon 7-21 óra között járnak. /mti/

bb 2. nemzetközi fényreklám-kiállítás

i sb/gk um ie hgy

1973. július 25.

budapest neonosítási programjának megvalósításához ad ötleteket, segítséget majd a városligeti vásárváros csehszlovák pavilonjában szeptember 28. és október 4. között sorra kerülő nemzetközi fényreklám-kiállítás, a focus, 73. a szakkiállításon a fényreklámberendezéseken kívül korszerű tartozékokat, különféle szerszámokat, megmunkáló gépeket és egyéb segédeszközöket is felvonnak. eddig 7 magyar és 12 külföldi vállalat jelentette be, hogy részt vesz a nemzetközi találkozón. a hazai kiállítók közül a fővárosi neonberendezéseket gyártó vállalat 60 négyzetméteres bemutatója a legnagyobb. az egyik legnagyobb külföldi kiállító az ndk-beli isocommerz vállalat, amely 50 négyzetméternyi területen mutatja be újdonságait. a kiállítás közvetlen szakmai tapasztalatcsere-re is lehetőséget nyújt, ugyanis a bemutató idején szakelőadásokat tartanak és szakfilmeket vetítenek a legkorszerűbb hazai és külföldi eredményekről. /mti/

- 2 -

bb 3. a világ minden tájáról érkeznek a balatonfüredi anna-bálra

vid/um ká hgy

1973. július 25.

balatonfüreden szombat este nyitják meg a 148. anna-bált, s már a hét elején nagy számban érkeztek külföldi érdeklődők.

a híres bálon az öt világrész csaknem husz országából vesznek részt vendégek. a mostani bálra már hónapokkal ezelőtt nagy számban igényelték belépőjegyet. a kanadában élő magyarok közül sokan anna-báli belépővel kedveskednek első-bálozó leányaiknak, unokáiknak.

a program az idén is a hagyományokat követi. a bált a várpalotai bányász táncegyüttes a diszpalotással nyitja meg, majd az első bálózók keringője és az annak tánca következik. éjfél után kerül sor a szépségversenyre, amelynek győztese eris aranyalmáját kapja ajándékkul. a műsorról és a hangulatról több fővárosi művész és két zenekar gondoskodik.

az anna-bál előtti napokban „versenyműszakot”, tartanak a füredi fodrászok és alkalmi kirendeltséget nyit a jelmezkölcsönző vállalat is. /mti/

bb 4. érdekes műveket jelentet meg még ez évben az akadémiai kiadó

i zsu/ann um hi hgy

1973. július 25.

sok érdekes kiadvánnyal jelentkeznek az akadémiai könyvkiadó az idén. négy lexikon jelenik meg a következő hónapokban: az egyik a fejlődő országok lexikonja lesz. külön érdekessége, hogy ilyen típusú kiadvány a világon még sehol sem látott napvilágot. a fejlődő országok gazdasági, politikai és földrajzi sajátosságaival foglalkozik, de találhatunk benne a különböző országok fő termékeiről tájékoztató, összefoglaló cikkeket is. megjelenik körülbelül 100 ives terjedelemben a budapest lexikon is, amely a fővárossal összefüggő legkülönbözőbb vonatkozású kérdéseket dolgozza fel a legrégebbi időkig visszamendően. korábban megjelent egy négykötetes művészeti lexikon, s most kiadják az ebből készített egykötetes változatot, amelyet új anyaggal is kiegészítettek. a kislexikon sorozat érdekes új tagja lesz. megjelenik ez évben a négykötetes orvosi lexikon negyedik kötete is. /folyt.köv./

- 3 -

MF

bb 4./ érdekes műveket ...folyt./um

a kortársaink sorozat legújabb kötete, hajdu ráfis sarkadi imréről szóló műve a napokban jelent meg, ez évben még három további követi: csaplár ferencnek bartha lajosról, imre lászlónak rákos sándorról és e.nagy sándornak reményik zsigmondról szóló műve.

népszerű az architektúra sorozat is, amely a modernépíté-  
szet nagyjairól szóló képeskönyveket jelenteti meg. az elmúlt  
napokban megjelentetett újdonság major máténak goldfinger ernőről  
szóló kötete. várható még mendöl zsuzsa málnai bélaról, nagy  
elemér e.g. asplundról és kósa zoltán kenzo tangeről, a japán mo-  
dern építészet egyik legnagyobb mesteréről - többek között a tokiói  
olimpiai uszócsarnok, valamint az osakai világkiállítás épületei-  
nek tervezőjéről - szóló műve.

két érdekes faksimile kiadvány is napvilágot lát még ez év-  
ben. a csokonai-évforduló alkalmából hétkötetes válogatott gyűjte-  
mény jelenik meg bibliofil papíron, amely az első kiadású csokonai  
kötetek utánnomása. másik ilyen típusú kiadvány lesz az ember  
tragédiája, amely madách kézírása arany jános javításaival. sorozatban  
megjelentetik erdei ferenc műveit is. még ez évben kiadják  
egyik legjelentősebb művét „parasztok”, címmel. megjelenik egy  
„emlékezések ady endréről”, címmel, melynek első kötete már éve-  
kel ezelőtt napvilágot látott. ez a kötet ady endre még élő kon-  
társainak visszaemlékezéseit tartalmazza.

három szótár kiadása is várható az 1973-as évben. az egyik  
az első magyar-hindi szótár, továbbá a kiadók és könyvtárak részé-  
re érdekes lesz a husznyelvű kiadói szótár és a 22 nyelvű könyv-  
tári szótár. /mt1/

..-

bb 5. trilógia a vásárhelyi puszta parasztságának életéről ...

vid/um ká hgy

1973. július 25.

negyed százada járja a vásárhelyi puszta néven ismert, orosháza és hódmezővásárhely közötti nagyterjedésű tanyavilágot nagy gyula néprajzkutató, az orosházi szántó Kovács jános muzeum igazgatója. az elmúlt években két kötetben megjelentette a vásárhelyi puszta növénytermesztéséről és a pusztai állattartásról szóló néprajzi kiadványát. nagy gyula most elkészítette a trilógia harmadik kötetét, amely a tanyai emberek ősi népszokásait, kultúráját, lakásviszonyait örökíti meg. a mezőgazdaság dinamikus fejlődése a tanyavilágban is gyors változást hozott, ezért nagy gyula néprajzi munkája a tudományos kutatás számára rendkívül nagy érték. nagy gyula eljárt a tanyázó estékre, magányos pásztorokat, gulyásokat, idős házaspárokat keresett fel, megismerte népviseletüket, főztjüket, téztareptjeiket, kialakult ősrégi szokásaikat.  
/folyt.köv./

- 4 -

bb 5. / trilógia ....folyt./um

a trilógia harmadik kötetének nyomdai költségéhez többek között az orosházi uj élet tsz, az orosházi állami gazdaság, a mezőgép vállalat orosházi gyára, a dél békés megyei termelészövetkezetek területi szövetsége és a kardoskúti községi tanács is hozzájárult. /mt1/

..-

bb 6./480 millió forint a bőrgyártás gyorsított fejlesztésére

1 ni/gg um ie hgy

1973. július 25.

összhangba kerül a bőrfeldolgozó ipar és a bőrgyártás termelése, sertésbőrrel jelentős exportra is jut - közölték a könnyűipari minisztériumban az mt1 munkatársával.

a negyedik ötéves terv a bőripari termelés 35 százalékos emelését irányozta elő. az első szakaszban, az elmúlt két és fél év alatt azonban a gyártóipar fejlesztése és termelése elmaradt a feldolgozóipar növekvő szükségletétől és a gyorsan bővülő exportigényektől. a beruházások növelésére és gyorsítására a közelmúltban központi intézkedések történtek, amelyeknek realizálása a budapesti bőripari vállalatnál és a pécsi bőrgyárban néhány hete indult meg. ez a második fejlesztési szakasz 1975-76-ban fejeződik be.

budapesten 242 millió forintot fordítanak az elkezdett rekonstrukció gyorsítására. ez az összeg 16 millió forint állami támogatásból, 199 millió hosszú- és 27 millió forintos rövidlejáratú hiteltől tevődik össze. az összeget épületek rekonstrukciójára használják fel, így bennük alkalmazhatók lesznek a legkorszerűbb technológiai eljárások. a budapesti gyáregységek között átszervezik a termelési kooperációt. a törzsgyárban a szociális létesítményeket is fejlesztik. a debreceni gyáregységben a rekonstrukció első ütemében felépített csarnokban évi egymillió méter puhabőr kikészítésére alkalmas gépeket szerelnek fel.

a pécsi bőrgyárban az új technológiai folyamatok kialakításával, a termelés átszervezésével, új gépek munkába állításával biztosítják a hazai sertésbőr-ellátást, a ruházati ipar anyagszükségletét. a 238 millió forintos fejlesztésből 177 millió a hosszú-, 16 millió a rövidlejáratú hitel, a gyár saját fejlesztési alapja 45 millió forint. a két vállalat rekonstrukciója után a sertésprogramra alapozott hazai sertésbőrfeldolgozás évi 12.000 tonnáról 16.000 tonnára emelkedik. hamarosan sor kerül a bőrgyártás harmadik fejlesztési szakaszának kidolgozására, mert a szarvasmarhaprogram megvalósulása a marhabőr-feldolgozás kapacitásának is jelentős bővítését teszi majd szükségessé. /mt1/

..-

- 5 -

bb 7. tervek az m 1-es, m 7-es autópályák találkozáspontjának kiépítésére

i pr/gk u m hi cz

1973. július 25.

a városházán elfogadták azokat a terveket, amelyek - egy korábban meghirdetett pályázat bíráló bizottságának döntése alapján - a legjobb megoldásokat tartalmazták az m 1-es, m 7-es autópályák közös budapesti bevezető szakaszának kialakítására.

a két autópálya fővárosi szaksza a nemzetközi átmenő forgalom, az idegenforgalom és a hétfégi autós forgalom szempontjából budapest egyik legjelentősebb utvonala. az osztapenko-emplékmű közelében levő csomópont az utvonat legkritikusabb része, ennek rendezését kérte a szakemberektől a tervpályázat. az elképzelések-nél figyelembe kellett venni, hogy távlatban innen indul majd a hungária körúti városi autópálya-gyűrű és ide csatlakozik majd a kelet-nyugati gyorsforgalmi út „tengelye”, is.

a pályázatra - a felkért fővárosi és vidéki tervező vállalatok, valamint a közlekedéstudományi egyesület kollektíváitól - 20 megoldás érkezett, valamennyi kielégítette a szakmai várakozásokat, s egytől egyig magas színvonalúak voltak. egyértelműen bebizonyították, hogy megoldható az m 1-es, m 7-es autópályák továbbvezetése a hamzsabégyi út irányába s nem jelent különösebb nehézséget a gyorsforgalmi utnak az alacsonybbrendű uthálózattal alkotott kapcsolatainak megteremtése. a tervpályázat azt is igazolta, hogy a forgalom várható fejlődése miatt az autópályákat a főváros irányában három forgalmi sávra kell bővíteni. erre az ötödik ötéves terv esztendeiben kerül sor, s ezzel egyidejűleg szélesítik majd a budaörsi ut befelé haladó pályáját négy forgalmi sávra./mti/

bb 8. minikancsók kézi festésű városlődi mintákkal

vid?um ká hgy

1973. július 25.

pázmány józsef balatonfüredi népi-iparművész, akinek kézi festésű falitányérjai kerestettek a népművészeti boltokban - minikancsók készit az ajándéktárgy-választék bővítésére. az 5-6 centiméter magas kancsók 15 féle formában készülnek és kézzel festett régi városlődi minták díszítik.

a mini kancsókat - amelyek nemrégiben jelentek meg a népművészeti boltokban - különösen a külföldiek vásárolják szívesen./mti/

- 6 -

bb 9. érheti-e villámcsapás a gépkocsit? - tanácsok autósoknak, motorosoknak

i sz6/mm um hi hgy

1973. július 25.

hazánkban átlagosan 25 a zivataros, villámcsapásos napok száma évente: s a tapasztalat szerint ebből a szempontból július a legveszélyesebb hónap. egyetlen év alatt átlagosan 40-50 embert üt agyon a villám, amely rendszerint velejárája a „trópusi” zivataroknak. ujabban - a gépkocsik számának rohamos növekedésével - egyre gyakoribb kérdés: érheti-e villámcsapás az autót, a dőmpert, traktort vagy a motort?

a szakemberek egyértelmű válasza: a fémtestű, zárt autók, vonatok, villamosok, buszok biztonságot nyújtanak, de a műanyagtestű járműveken - például a trabantokon - már korántsem ilyen biztonságos az utazás. általában zivatarban nem ajánlatos nagyobb sebességgel vezetni, a hirtelen villám erős fénye elvakíthatja, - sőt: kisebb távolságon belül meg is vakíthatja - a gépjárművezetőt, s így a balesetveszély rendkívül nagy.

tanács tehát: zivatar idején az autós számára nincs biztonságosabb hely, mint a tiszta acélból készült karosszéria belseje. még a legerősebb villámbeccsapódást is elvezeti a karosszéria felülete. csak akkor fenyeget veszély, ha külső antenna vezet a kocsiba, mert ezáltal a villám „behatolhat”, a gépjárműbe. az autóantennát ezért a vihar kitörése előtt be kell vonni. veszély fenyegeti viszont a nyitott gépkocsik, a fából vagy műanyagból készült lakókocsik utasait, ugyszintén a traktorosokat.

mi tehát a teendő? trabanton viharban semmiesetre se hajtsunk tovább, magas fekvésű helyen se maradjunk. mindaz, ami magasan fekszik és ami egymagában áll - például oszlop, fa - vonzza a villámot. némi védelmet nyújtanak a villámcsapással szemben a völgyteknők, az árkok, valamint a mélyedések, természetesen köé-pületben érezheti magát leginkább biztonságban az ember. ha pedig végképpen nincs kéznél ilyen lehetőség, akkor úgy segíthetnek magukon a nem acélkarosszériájú gépkocsik utasai, ha kiszállnak, és legalább 20 méterre eltávolodnak a járműtől. a motorkerékpárosok az országuton védtelenek a villámmal szemben, zivatar közeledtekor tehát szálljanak le a járműről, és keressenek védelmet./mti/

- 7 -

m

bb 10. eredmények és akadályok a diszkrimináció felszámolásában

1 sl/gk szb ie hgy

1973. július 25.

mint ismeretes, az európai biztonsági értekezleten Magyarország és az ndk javasolta s péter jános külügyminiszter is hangsúlyozta annak szükségességét, hogy a konferencia hártsa el a különböző társadalmi rendszerű országok gazdasági együttműködését ma még gátló akadályokat, segítse megszüntetni a diszkriminációt és biztosítani a legnagyobb kedvezmény elvének teljes és maradéktalan érvényesülését.

x x x

somogyi lajos, az mti hirmagyarozója írja:

a nagyközönség körében kevésbé ismert, hogy az országok gazdasági kapcsolataiban a legnagyobb kedvezmény alkalmazása nem kivételes elbánást, hanem éppen a megkülönböztetés nélküli normális együttműködést jelenti. nemcsak a szocialista országok hangsúlyozzák, hanem a gatt, az általános vám- és kereskedelmi egyezmény is kiköti, hogy a behozatallal és kivittel kapcsolatos valamennyi szabályt és formaságot, előnyt, kedvezményt, amelyet valamely szerződő fél megad más országnak, azonnal és feltétel nélkül meg kell adni valamennyi többi szerződő félnek is.

ma még sajnos távolról sem érvényesül ez az elv. a fejlett tőkés országok kezdettől korlátozásokat, diszkriminációt alkalmaznak a szocialista országokkal szemben. némelyik tőkés ország négy-öttszörös vámmal rontja a szocialista országokból származó egyes cikkek versenyképességét, de egész sor vámon kívüli eszközzel is nehezítik a kereskedelmi forgalmat, amennyiségi korlátozástól kezdve a lényegtelennek látszó, de mégis komoly akadályokat jelentő adminisztratív formalitások számtalan változatáig. a gatt legújabb felmérései mintegy 800-féle - a szocialista és nem szocialista országokat érintő nem vám jellegű korlátozó eszközt tartak fel, a többi között adóterheket, dömpingellenes intézkedéseket, egészségügyi rendszabályokat, az áruk származási okmányjaival kapcsolatos előírásokat, stb.

egyedül tőkés országok arra törekednek, hogy a legnagyobb kedvezmény megadásának elvét csupán a vámokra szűkítsék le, holott legalább ilyen jelentősége van a mennyiségi korlátozások, az embargók, stb. megszüntetésének is. az utóbbi időben már tapasztalható előrehaladás, megfigyelhető a kelet-nyugati kereskedelemben alkalmazott liberalizáció terjedése, de ennek üteme még nem kielégítő. a magyarországi és a közös piac hat alapító tagországa között 1970-74-re létrejött hosszulejratu kereskedelmi megállapodások előírnyozták, hogy 1974 végéig fokozatosan meg kell szüntetni a mennyiségi korlátozásokat. a közös piachoz időközben csatlakozott három ország közül Írországgal és dániával nincs ilyen megállapodásunk, angliával csak 1972 márciusában kötöttünk olyan hosszulejratu megállapodást, amely a mennyiségi korlátozások fokozatos felszámolásáról intézkedik.

/folyt.köv./

-8-

To gur

bb 10. /eredmények... 1. folyt./-szb

a megállapodások nyomán néhány országgal már csökkent, jól-lehet nem kielégítő mértékben, a kontingentált, tehát mennyiségi korlátozások alá eső áruk aránya. a benelux-országokba irányuló exportunkban 1970-ben 14, jelenleg 10 százalék ez az arány, ugyan-ezen idő alatt a franciaországba szülő kivitelünkben az arány 29-ről 21, olaszországi exportunkban 26-ról 12 százalékra csökkent.

legjelentősebb tőkés partnerünkkel, az nszk-val folytatott kereskedelmünkben a kontingentált cikkek aránya 25 százalék. az nszk-ba irányuló exportunk azonban nőtt azokból a termékekből, amelyek még korlátozás alatt állnak. időközben ugyanis a még korlátozott termékek kontingenseit bővítették, így a korábbinál több textilt, bőrt, hengereltárut szállítunk az nszk-ba.

a normális kereskedelem kiépítésének utnak természetesen a korlátozások teljes felszámolása. ezért nagy a jelentősége annak, hogy az európai biztonsági és együttműködési konferencia segítse megteremteni a különböző társadalmi rendszerű országok korlátozás nélküli gazdasági együttműködését. /mti/

--

bb 11. „savanyu,, hír

vid-ká szb hgy

1973. július 25.

a sajtó-völgyi iparvidék zöldségellátásában jelentős szerepet vállalt a putnoki egyetértés termelőszövetkezet. a tsz-ben 110 hektáron termelnek különböző zöldségfélét, közöttük ugynevezett héti káposztát, amelynek korai, nyári fajtáját is termesztik. ezt nemcsak frissen szállítják a piacra, de az idén elsősorban , savanyítják is.

a tsz üzemében a korai káposztából mintegy negyven mázsányit savanyítottak. ennek kiszállítását megkezdték. az agrokonzum közös vállalat útján árusítják ózdon, kazincbarcikán és miskolcon. akik kedvelik a savanyított és a töltött káposztát, most a nyári hónapokban is elkészíthetik kedvenc ételleiket. /mti/

--

7.58/szb

-9-

To gur

bb 12. szabadidő-táj sárváron

vid-ká szb hgy

1973. július 25.

szabadidő-tájnak nevezték el sárváron azt a területet, amely a város délkeleti részén a gyöngyös patak és a rába folyó között húzódik. a városszépítő egyesület kezdeményezésére a mocsaras, lápos, területen, a bozótos erdőben, társadalmi összefogással, milliós értékű társadalmi munkával kulturparkot, aktív pihenőhelyet, gyermekparadicsomot hoznak létre. a munkák befejezéshez közelednek. mintegy 12 hektáros területen hat kisebb-nagyobb felületű tavat alakítottak ki. a tavakat élővíz táplálja. a tavak között levő kis szigeteket a parkerdővel, valamint a sportpályákkal és a gyermekjátszóterekkel fahidak kötik össze. rendezték már a tavak mentén húzódó 16 hektáros parkerdőt is, kiirtották a bozótot, kialakították a sétányokat, kényelmes padokat helyeztek el. a tőrendszer város felőli részén különböző labdajátékokra alkalmas sportpályákat építettek. /mti/

--

bb 13. új művelődési központot kap komló - zeneiskola, hangversenyterem, filmszínház, könyvtár, ifjúsági ház épül a bányászvárosban

vid-ká szb hgy

1973. július 25.

komló a iv. és az v. ötéves terv során új művelődési központot kap. ez lesz a legnagyobb kulturális beruházás a 30 ezer lakosú bányászváros történetében. a hét művelődési egységet magába foglaló tömb csaknem 60 millió forintba kerül és több szakaszban öt év alatt készül el. a beruházási program most kezdődött: rendezik és alapozásra készítik elő a terepet a kossuth téren, ahol teraszos megoldással építik fel a hatalmas kulturális létesítményt. elsőként a husz tantermes zeneiskola és a hozzákapcsolódó kamarahangversenyterem készül el. a terv szerint 1974 őszén már meg is kezdődik a tanítás az új oktatási intézményben. majd sorban épülnek a művelődési központ további részei: a 400 személyes színház- és hangversenyterem, a központi kulturház szakköri és klubhelyiségei, a modern filmszínház, a százezer kötetes könyvtár, valamint az ifjúsági ház és az uttörőház. 1978-ban készlen áll az ország egyik legszebb, legkorszerűbb művelődési központja. a jelenleg művelődési célokat szolgáló, de arranem elég alkalmas épületek ilymódon felszabadulnak és más rendeltetést kapnak. annakidején szükségképpen lakásokból alakították ki a zrinyi művelődési házat, a hozzátartozó mozival és klubbal egyetemben, valamint a zeneiskolát és a könyvtárat. ezekből ismét lakások lesznek. a május 1. mozi épületében a városi muzeumot helyezik el. a régi uttörőházat pedig lebontják és a helyén - a városrendezési tervnek megfelelően - tizemeletes lakóházat emelnek. /mti/

--

8.10/szb

-10-

Tó 941

bb 14. a mezőgazdaság érdekeltségi körébe került a két legnagyobb hazai mezőgazdasági gépgyár

1 jf/gk szb hgy

1973. július 25.

jászonyi ferenc, az mti hirmagyarózója írja:

a mezőgazdaság valamennyi nagyüzeme érdekelt a minisztertanács intézkedésében, amellyel 1974. január 1-től a kgm felügyelete alól a mém hatáskörébe helyezte a budapesti és a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárat. a határozattal lényegében a megrendelők hatáskörébe vonták a mezőgazdasági gépgyárakat. ezek - főleg a nagykereskedelem közvetítésével, de újabban a közvetlen értékesítéssel is - szoros kapcsolatban voltak ugyan a termelőkkel, mégis más érdekeltségi szférában működtek, és ez felemás helyzetet teremtett a gyakorlatban. a gyártók, a forgalmazók és a felhasználók mindennapos tapasztalata szerint ugyanis a mezőgazdasági gépgyártás és a termelők között a legkisebb „távolság”, sem engedhető meg. a gazdaságoknak olyan ipari háttérre van szükségük, amely azon túl, hogy rugalmasan kielégíti az igényeket, a szó szoros értelmében együtt él a termelőkkel. nemcsak a problémák megoldását segíti, hanem már a gyakorlat igényeinek „megfogalmazásában”, is tevékeny társa a mezőgazdászoknak.

a határozattal jelentős ipari gyártó bázis került a mém felügyelete alá. a hazai mezőgazdaságban forgalmazott belföldi gépek, alkatrészek felét a mezőgép tröszt vállalatai szállítják, másik felét pedig éppen ez a két gyár állítja elő, a bmg 37 százalékos, az mmg 13 százalékos arányban részesedik a forgalomból. /hozzávetőleges adat: 1972-ben a belföldi eredetű mezőgazdasági gépértékesítés 2.15 milliárd forint volt./

a gépgyártók az egységes irányítás alapján egész sor olyan feladat megvalósítására vállalkoznak, amit a termelők évek óta sürgetnek, de amelyben az iparnak mindeddig csak részeredményeket sikerült elérnie. ehhez azonban tovább kell fejleszteni a gyárak műszaki lehetőségeit és többet kell tenni a specializáció és a gyártmányszakosítás terén. az üzemekben új középtávu terveket készítenek, s ezekben kialakítják az új termelői profilt. ez azonban semmiképpen sem jelenti azt, hogy elszakadnak legjobb hagyományaitól. a mezőgazdasági termelőkkel, a tudományos kutatókkal szorosán együttműködve olyan hosszú távu gyártmányfejlesztésre törekszenek, amely figyelembe veszi a mezőgazdasági nagyüzemeknek a komplex géprendszerek, a specializált gépek, állattenyésztési berendezések iránti évről évre növekvő igényét. az új szervezeti formában mindent a fejlesztést olyan műszaki színvonalon kell megoldaniuk, amely alkalmazkodik a hazai üzemek talaj- és éghajlati adottságaihoz, valamint anyagi lehetőségeihez.

/folyt.köv./

8.20/szb

-11-

Tó 941

bb 14. /a mezőgazdasági... 1. folyt./-szb

a termelők évek óta sürgetik a mezőgazdaságban sokáig kel-  
lőképpen nem támogatott szolgáltató hálózat fejlesztését. a buda-  
pesti és a mosonmagyaróvári gyár a mezőgép tröszt keretében az  
eddiginél szélesebbkörű garanciális, szerviz-, javítási és feluji-  
tási tevékenységre vállalkozik majd.

a vállalatok felülvizsgálják gyártmánylistájukat, várható-  
an néhány cikk gyártását megszüntetik, illetve átcsoportosítják.  
nagy szerepet szánnak a nemzetközi gyártási szakosításnak; a két-  
és sokoldalú kapcsolatok kialakításának, valamint a kgst-ben foly-  
tatott gépgyártási együttműködésnek. esetenként tőkés kooperációs  
kapcsolatot hoznak létre.

a két gyár folyamatosan valósítja meg az új elképzelése-  
ket. nem terveznek látványos „átváltást”, „megmondott, szakmai-  
lag jól megalapozott programokat akarnak megvalósítani - már 1974-  
ben. /mti/

--

vvbb 15. közlemény

gk szb -cz

1973. július 25.

a pest megyei kishajózási és javító vállalat közli, hogy  
pócsmegyer - leányfalu között a teherforgalom megindult. /mti/

--

bb 16. rendőrségi hírek

t r bh -cz

1973. július 25.

hevesaranyos község határában kovács gábor 17 éves vontató-  
vezető a pótkocsi légfékjét nem kötötte be, így a jármű meg-  
szaladt. kovács miközben a vontatóval egy lejtős dűlőn fel-  
borult olyan súlyosan megsérült, hogy orvoshoz szállítás közben  
meghalt.

balatonszemes és balatonszárszó között patyi lajos,  
16 éves gimnazista balatonvilágosi lakos kerékpárjával sza-  
bálytalanul kanyarodott és elütötte egy személygépkocsi. a  
baleset következtében a kerékpáros olyan súlyosan megsérült,  
hogy kórházba szállítás után meghalt.

/folyt. köv./

101025

- 12 -

bb 16. /rendőrségi hírek... folyt./ bh

heves megyében a káli vasútállomáson a lezárt sorompót  
megkerülve akart a sineken áthaladni vancsik károly, 43 éves  
dinyetermelő, erdőtelki lakos, miközben a lillafüredi express  
halálra gázolta.

tolna megyében paks térségében a dunán csonakázott ifj.  
orova ferenc, 16 éves és ürmös lászló 16 éves paksi lakos, mi-  
közben a csónak felborult és ifj. orova ferenc a vízbe fulladt.  
ürmöst kimentették.

x x x

szomorú esemény történt kedden délelőtt hajduböszörményben  
a semmelweis utca 10. szám alatt. k. istván 8 éves és f. katalin  
7 éves gyermek kukoricát akart sütni. mivel a tűz nem gyulladt  
meg, k. istván a kamrából benzint vitt ki és azzal locsolta le  
a szalmát, de közben a ruhája is benzines lett. a tűz gyors  
fellobbanásakor ijedtében a benzines kannát a tűzre dobta  
és az felrobbant. a szomszédok vették észre a tragédiát, ér-  
tesítették a mentőket, akik k. istvánt életveszélyes állapot-  
ban, f. katalint másodfoku égési sérüléssel szállították a  
debreceni bőrklinikára. ez az esemény is figyelmeztessen minden  
szülőt és felnőttest; védjük, óvjuk gyermekeink életét, tűz-  
gyújtó eszközt ne hagyjunk szabadon és a tűzveszélyes folyadé-  
kot is mindenkor zárt, biztonságos helyen tartsuk. /mti/

--

bb 17. üzemek vették pártfogásukba az óvodákat kiskunfélegy-  
házán - a támogatást szocialista szerződésekből rögzítették

vid szb -cz

1973. július 25.

kiskunfélegyháza jelenlegi hat óvodáját egy-egy helyi üzem  
vette pártfogásába, s ezt tartalmaz szocialista szerződésekből is  
rögzítették. a város üzemi kollektívái ezentúl állandóan figyelem-  
mel kísérik a gyermekintézmények életét, rendszeresen karbantart-  
ják, felújítják az óvodaépületeket, azok berendezéseit, felszere-  
léseit. van olyan üzem, amely esetenként pénzt is ad új játékok,  
mesekönyvek vásárlására. az üzemek járműveiken kirándulásokra is  
elviszik a kicsinyeket. mindezek ellenében a patronáló üzemekben  
dolgozó szülők gyermekei közül ezután is legalább annyit felvesz-  
nek az óvodákba, mint eddig, s a gyerekek műsorokat adnak majd a  
jelesebb üzemi ünnepeken. az újabb óvodáknak is akad majd pat-  
ronusa. kiskunfélegyházán ugyanis - szintén üzemi támogatással -  
jól halad az ötéves óvodafejlesztési program megvalósítása. évről-  
évre szaporodnak a kicsinyek második otthonai, s megkétszereződik  
az óvodai helyek száma. már a múlt tanévben százötvennel többen  
jártak a város óvodáiba, mint 1970-ben, s szeptemberben újabb 75  
személyes óvoda nyit kaput egy átalakított régi épületben. ezt kö-  
vetően három, egyenként száz személyes gyermekintézmény épül majd  
fel, szintén üzemi támogatásokkal. e jelentős fejlesztéssel  
1975-1976-ra megszűnik az óvodai helyhiány okozta feszültség, amely  
már termelést gátló tényezővé vált a gyorsan iparosodó, a tervidő-  
szak végére már csaknem 10.000 ipari dolgozót foglalkoztató kiskun  
városban. /mti/

10.32/szb

-13-

101020

bb 18. rózsá miklós

k vt/pá szb hi -cz

1973. július 25.

hamvasztás utáni bucsuztatása július 27-én, pénteken délelőtt fél 10-kor lesz a farkasréti temetőben. az elhunytat, - aki több mint 20 éven át dolgozott a magyar távirati irodánál és az 1. kerületi munkásör zászlóalj alapító tagja volt - a kerületi munkásörtség saját halottjának tekinti. /mti/

--

bb. 19. emléktábla leleplezés  
tr szb hi - cz

1973. július 26.

kőrödy bélának, az ellenállás mozgalom bátor harcosának, a "szabadságharc", című illegális lap szerkesztőjének, akit 1944. november 30.-án végeztetett ki a nyilas hadbíróóság- emléktábláját július 30.-án délelőtt 10 órákor leleplezik le a vi. kerület, Lovag utca 14. számú házon. /mti/

bb. 20. halálra gázolta a vonat

tr szb cz

1973. július 25.

göbblös józsef 58 éves segédmunkás budapesti lakos lelépett a xi. kerület kelenföldi pályaudvaron lassító, kaposvár irányából érkező gyorsvonatról és a kerekek alá került. a szerencsétlen ember t a gyorsvonat halálra gázolta. /mti/

bb 21. elutazott a vietnami szakszervezeti küldöttség

st/gk szb -cz

1973. július 25.

szerdán elutazott hazánkból a vietnami szakszervezetek szövetségének öttagú delegációja, amelyet le van, a szövetség titkára, a lao dong című szakszervezeti lap főszerkesztője vezetett. a küldöttség a magyar szakszervezetek agitációs és propaganda munkáját, főként sajtó- és kiadói tevékenységét tanulmányozta. /mti/

--

11.23/szb

-14-

mbb 22. terelőutak az e-5-ös szegedi szakaszon

vid-ká szb -cz

1973. július 25.

az e-5-ös ut szegeden átvezető szakaszának korszerűsítése miatt július 26-tól, csütörtöktől lezárják az utvonal kossuth lajos sugárúti szakaszának egy részét. a forgalmat egyirányúsított terelőutakon bonyolítják le. a városba nagy számmal érkező, illetve a jugoszláviába és onnan hazánkba utazó turistáktól fokozott figyelmet, óvatos közlekedést követel az új ideiglenes forgalmi rend. /mti/

--

bb 23. viharok borsodban

vid-ká szb -cz

1973. július 25.

a vasárnap és hétfőn észak-borsodra zuduló felhőszakadás-szerű záporok számos helyen okoztak károkat. az állami biztosító borsod megyei igazgatóságához szerdáig mintegy négyszáz bejelentés érkezett. a legsúlyosabb károkat a tokaj-hegyaljai rátká községből jelentették, ahol a lezuduló víz három lakóházat összedöntött. a tokaj-hegyaljai szőlőkben - elsősorban tolcsva környékén - a dombokról lehömpölygő víz többhelyen magával vitte a termőtalajt és károkat okozott a fiatal telepítésű táblákon. az állami biztosító szakemberei a károk felmérését megkezdték. /mti/

--

bb 24. új gát épül a tiszba bodrogközi szakasán

vid-ká szb -cz

1973. július 25.

az északmagyarországi vízügyi igazgatóság dolgozóai az 1970. évi nagy árvíz óta tervszerűen és folyamatosan erősítik a tiszba gátjait. az idén a bodrogközi községek hathatósabb védelmére koncentrálnak az erőket. kenézli térségében a sodró víz már annyira megközelítette a jobbparti gátat, hogy szükségessé vált annak áthelyezése. a több évre ütemezett munkákra mintegy húszmillió forintot fordítanak és ebből az összegből, csaknem hétszáz ezer köbméter föld felhasználásával, 3.5 kilométer hosszú új, a réginél erősebb védelmi vonalat építenek. az új gát kialakítását tizenhét nagyteljesítményű munkagéppel kezdték meg és az első öt-száz méteres szakasz építését szerdán fejezték be. /mti/

--

11.25/szb

-15-

bb 25. hazánk is elismerte az afgán köztársaságot

tr szb hi -cz

1973. július 25.

a magyar népköztársaság is elismerte az afgán köztársaságot. /mti/

-.-

bb 26. főiskolai számítóközpont épül dunaujvárosban

vid-ká szb -cz

1973. július 25.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem dunaujvárosi kohó- és fémipari főiskolai kara számítógépet kap. az iskola új szárny-épületében helyezik el az r-20 típusú szovjet komputert, amely elsősorban az oktatás céljait szolgálja, de a városi számítógép-központ szerepét is betölti. a több mint tíz millió forintos beruházás megkezdődött. a számítógép-központ a dunai vasmű könnyűszerkezetes pavilonjában kap helyet.

atervek szerint a dunaujvárosi műszaki főiskola számítógépet az 1974-75-ös tanévben helyezik üzembe. /mti/

-.-

bb 27. programon kívüli beethoven hangverseny martonvásárott

vid-ká szb -cz

1973. július 25.

a martonvásári beethoven-hangversenyek iránt megnyilvánuló nagy érdeklődésre tekintettel az országos filharmónia és a fejér megyei idegenforgalmi hivatal elhatározta, hogy programon kívül még egy nyári hangversenyt rendez. augusztus 19-én lukács ervin vezényletével és kiss gyula zongoraművész közreműködésével a coriolan-nyitányt, a c-moll zongoraversenyt és a vii. szimfóniát tolmácsolja majd a magyar állami hangversenyzenekar a hangversenykert évszázados fái alatt.

a rendkívüli hangversenyre még kaphatók jegyek. /mti/

-.-

12.03/szb

-16-

Tó120

bb.28. a vizesárokban lelte halálát

tr/p cz

1973. július 25.

a komárom megyei réde községben boros istván 63 éves helybeli nyugdíjas kerékpárjával egy keskeny fahídon haladt át, egyensúlyát veszítette és a két és félméteres vizesárokba zuhant. olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. /mti/

-.-

bb.29. frankfurtban a mezőturi fazekasok remekei

vid/ká/p hgy

1973. július 25.

az ősi, nagykunsági népi kerámia művészetet ápoló mezőturi fazekasok népművészeti, háziipari szövetkezete meghívást kapott a frankfurti nemzetközi kiállításra és vásárra. a népművészet mestereinek irányításával készített eredeti, ősi népi motívumokat ábrázoló korsókból, butélikákból, különböző kancsók-ból, köcsögökből, készletekből, falitányérok-ból kollekciót állítottak össze és azt utnak indították az nszk-ba.

széleskörű bemutatkozása lesz a szövetkezetnek belsőföldön is. az augusztusi népművészeti hét alatt szekszárdon rendeznek nagyszabású kiállítást a fazekas művészet remekeiből. /mti/

-.-

bb.30. ünnepélyesen átadták a magyar vit-küldöttséget szállító autóbuszokat

t ni/fk/p 1e hgy

1973. július 25.

szerdán, a 20. számú autóközlekedési vállalat andor-utcai telepén ünnepélyesen átadták azt a husz ikarus-steyr panoráma buszt, amelyekkel a magyar küldöttség a berlini x. világifjúsági találkozóra utazik.

tapolczai kálmán, az autóközlekedési tröszt vezérigazgatója megköszönte a telep dolgozó kollektívájának, hogy rendbe hozták, a nagy utra előkészítették az autóbuszokat, majd kérte a gépkocsivezetőket: öregbítsék tovább a magyar autóbuszok és autóközlekedés hírnevét az ndk-ban is. a vit-küldöttség nevében bercsenyi botond, a kisz kb gazdasági osztályának vezetője vette át a légkondicionált, repülő üléses, hűtőszekrényekkel ellátott kocsikat, amelyekkel az eddigi legnagyobb, 700 tagú küldöttség utazik berlinbe. a 22 gépkocsivezető nevében dinó imre, a nemzetközi közúti fuvarozási egyesület aranyjelvényvel kitüntetett gépkocsivezetője köszönte meg a bizalmat. /mti/

12.30/p

-17-

Tó1315

bb.31. negyvennégy mezőgazdasági üzemtől vontak vissza vízjogi engedélyt szolnok megyében

vid/ká/p hgy

1973. július 25.

az ország megyéi közül szolnok megyében a legnagyobb, csaknem nyolcvanöt ezer hektár az öntözésre berendezett terület. a mezőgazdasági nagyüzemek azonban csak részben használják ki a lehetőségeket.

az országos vízügyi hivatal rendeletére tizenhét szakbizottság felülvizsgálta az öntözés helyzetét, az érvényes vízjogi engedélyeket. az ellenőrzés során megállapították, hogy számos közös gazdaság az utóbbi három évben nem használta ki öntözési lehetőségeit, noha ehhez minden feltétele megvolt. a kihasználatlan területek vízjogi engedélyt visszavonták. az egyhetes ellenőrzés során negyvennégy mezőgazdasági vízben és állami gazdaságban százharmincöt vízjogi engedély visszavonására került sor, amelyek csaknem hétezer hektárnyi területet érintenek. az öntözött terület nagysága és a növényi kultúrák változása miatt harmincöt üzem száznyolc öntözőtelepének engedélyt módosították. ez az intézkedés mintegy nyolcezer hektár területet érintett.

az öntözés, a kapásoknál, a kertészetekben, a takarmánytermő területeken továbbra is létfontosságú. a kunhegyesi, a cibakházai, a zagyvarékaszi és a bánalmi példák azt igazolják, hogy az öntözés megtérülő befektetés. a kétszer-háromszor öntözött kukoricák embermagasságúak, erőteljes a csőképződés és rekord termést ígérnek. a cukorrépa ugyancsak meghalálja a mesterséges csapadékpótlást. /mti/

--

bb 32. időjárásjelentés

szb hgy

1973. július 25.

a meteorológiai intézet jelenti július 25-én, 12 órakor:

hűvös, változékony marad az idő

euópa nyugati és középső területei fölött, különböző nedvességtartalmu hűvös levegőhullámok áramlanak gyors egymásutánban nyugatról kelet felé. hatásukra euópa nagy részén változékony, az évszakhoz képest szokatlanul hűvös időjárás alakult ki. /folyt.köv./

12.50/szb

-18-

Td 1315

bb 32. /időjárás... . folyt./-szb

kedden például a kárpát-medencétől északnyugatra elterülő vidékeken napközben sem érte el a hőmérséklet a 20 fokot és a kialakult hőmérsékleti csúcserkékek 8-11 fokkal maradtak el az elmúlt 10 év átlagától. a hűvös levegőhullámok hazánkat érintve haladnak kelet felé, így országunkban az elkövetkező nap folyamán is változékony, hűvös marad az idő.

hazánkban kedden a dunántul északnyugati részein egész nap borult volt az ég, és napközben sem mértek 17-20 foknál magasabb hőmérsékletet. az ország többi területein általában 5-10 órán keresztül sütött a nap, és 22-27 fokos maximumok alakultak ki. a nyugat felől érkező hűvös, nedves levegő hatására először a dunántulon majd később az ország többi részén is záporok, zivatarok keletkeztek. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége több helyen elérte a 15-25, sőt, misinatóton és lengyelen a 28, makón pedig a 40 millimétert. marcali környékén a zivatart jégeső is kísérte. ma hajnalra az északnyugati megyékben és az északi hegyvidéken 7-11, máshol 11-15 fokra hült le a levegő. délelőtt országszerte felhőátvonulások voltak, az északnyugati szél többfelé megerősödött. 11 órakor is csak 18-20 fok közötti hőmérsékletet mutattak a hőmérők.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 17,5 fok volt, a százéves átlagnál 4,5 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 753 milliméter, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 20 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig:

felhőátvonulások, főként csütörtökön többfelé újabb zápor, zivatar. mérsékelt, időnként élénk, helyenként átmenetileg erős nyugati, északnyugati szél. hűvös marad az idő

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklete 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 18-23 fok között.

a duna vízállása budapestnél 230 centiméter. /mti/

--

12.58/szb

-19-

Td 1315

33. emeletes épület a mechanikai laboratóriumban

t sb/gg szb ie hgy

1973. július 25.

az építéstudományi intézet szentendrei telepén építik fel európa egyik legkorszerűbb tartószerkezeti mechanikai laboratóriumát. szerdán kezdődött meg a legérdekesebb munka, annak az egy méter vastag és csaknem 700 négyzetméter területű, de sűrűn átluggatott vasbeton-lemeznek betonozása, amelyet majd „felfogó asztalként”, használnak. ehhez a vasbeton-lemezhez erősítik majd ugyanis a terhelési próbák alá vetett egy-kétemeletes épületszerkezeteket, vasbeton-, acél-, műanyag-, vagy alumíniumváz szerkezeteket, panel-épületeregységeket. összesen 2800 ponton rögzíthetik a vizsgálandó szerkezeteket. különleges, főként svájci berendezésekkel és műszerekkel mérik majd az épületszerkezetek terhelését. négyzetméterenként 160 tonnáig terjedő erővel próbálhatják ki az épületrészek, szerkezetek teherbírását. a korszerű gépekkel a természetben előforduló összes erőket - a szélnyomást, a hónyomást, a földrengést, a járműközlekedés által keltett dinamikus erőhatásokat - utánozhatják, s akár több hónapig tartó - kétmillió ismételt erőhatásnak megfelelő - fárasztóvizsgálatnak vehetik alá a szerkezeteket. a gépek nagyrésze már megérkezett, s át-

menetileg, míg a laboratórium fel nem épül, a szabadterén végeznek vizsgálatokat az intézet dolgozói.

a tervek szerint ez év végére kerül tető alá az új laboratórium, s jövő év elején megkezdhetik a kísérleti vizsgálatokat.  
/mti/

..-

vbb 34. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke július 25-én 13 óráig:

se szb hgy

1973. július 25.

1. újabb expresszjáratok
2. fényreklám-kiállítás
3. anna-bál
4. az akadémiai kiadó művei
5. trilogia vásárhelyről
6. a bőrgyártás fejlesztése
7. autópályák építése
8. minikancsók
9. tanácsok autósoknak
10. a diszkrimináció felszámolásának eredményei

/folyt.köv./

13.18/szb

To 13.18

-20-

bb 34. /a belföldi... . folyt./-szb

11. „savanyu”, hír
  12. szabadidő-táj
  13. új művelődési központ komlón
  14. a mém hatáskörébe került két mezőgazdasági gépgyár
  15. közlemény
  16. rendőrségi hírek
  17. üzemek vették pártfogásukba az óvodákat
  18. rózsza miklós bucsuztatása
  19. emléktábla
  20. halálra gázolta a vonat
  21. elutazott a vietnami szakszervezeti küldöttség
  22. terelőutak az e-5-sön
  23. viharok
  24. új gát a tiszán
  25. hazánik elismerte az afgán köztársaságot
  26. főiskolai számítóközpont
  27. hangverseny martonvásárott
  28. vizesárokba lelte halálát
  29. mezőturi kiállítás frankfurtban
  30. átadták a vit-autóbuszokat
  31. visszavontak 44 vízjogi engedélyt
  32. időjárás
  33. mechanikai labor
  34. hírjegyzék
- /mti/

..-

bb 35. beemelték a tiszta feletti második hídszakaszt algyőnél

vid-ká szb hgy

1973. július 25.

az új algyői tiszta híd építői egy héttel ezelőtt illesztették helyére, a jobbparti pillérhez, az első tiszta feletti 50 tonnás hídszakaszt. szerdán hasonló munkára került sor, de most a folyó ellenkező, balparti oldalán. ugyancsak ötven tonnás hidrészt emelt be az ady endre uszódaru. ugynevezett szabadszereléses módszer alkalmaznak, ami azt jelenti, hogy nem használnak támasztó állványzatot. az új hidtagot sokszáz csavarral kötik össze a pilléren nyugvóhoz és az uszódaru addig nem engedi el a hatalmas acélszerkezetet, amíg az összeillesztés tart. az ideiglenes csavarokat később egyenként veszik ki és helyükre végleges rögzítést adó szegecsök kerülnek. /mti/

..-

13.53/szb

To 13.53

-21-

bb 36. négy megye kooperációja pécs ellátására - ülést tartott a baranya megyei tanács vb

vid-kz szb hgy

1973. július 25.

a mecseki iparvidék - elsősorban pécs és komló, valamint a bányásztelepülések - piacai és üzletei az ország legdrágább zöldség-gyümölcs beszerzőhelyei közé tartoznak. az e körzetben élő csaknem 200 ezer ember ellátásához szükséges zöldséru tetemes részét távoli vidékekről kell szállítani, ami természetesen megdrágítja a termékeket és rontja a minőségüket. e gondok miatt tűzte pécsett tartott szerdai ülésén napirendjére a baranya megyei tanács végrehajtó bizottsága a zöldségtermelés és a zöldségellátás fejlesztésének a kérdését.

az idevonatkozó 1971-es kormányhatározat nyomán a szakemberek kidolgozták a baranyai zöldségtermelés fejlesztési tervét, amely szerint a következő években egyharmadával növelik a kertészetek területét és így 1976-ban már 4600 hektáron terem zöldség. a várt fejlődés azonban nem következett be, sőt ebben az évben mintegy 250 hektárral tovább fogyatkozott a termőterület. ennek az az oka, hogy a termelősövetkezetek egy része csökkentette vagy teljesen megszüntette a zöldségtermelést. a hanyatlás egyes gazdasági vezetők helytelen álláspontjára vezethető vissza. mert kétségkívül nagyobb anyagi és szellemi befektetést igényel a zöldségtermelés, s több kockázattal is jár, mint például a buza vagy a kukorica termelése.

a baranyai szakemberek új utakat keresnek e fontos probléma megoldására. korszerű és nagy területű báziskertészeteket alakítanak ki azokon a helyeken, ahol hagyománya van a zöldségtermelésnek, jövedelmezően foglalkoznak vele, s a tagságnak és a vezetőségnek egyaránt szívére a termelés fejlesztése. jelenleg hat helyen működik már 250 hektáros vagy ennél is nagyobb területű üzemi kertészet, amelyek a kormányhatározatnak megfelelően állami támogatásban részesülnek. hasonló nagyságú zöldségtermő telep kialakítását kezdte meg a dunaszekcsői és a pogányi termelősövetkezet. határozott fejlődés tapasztalható a napenergiás - fólia alatti - zöldségtermelésben, kihasználva baranya kedvező éghajlati adottságait. az utóbbi években tiszszeresére nőtt a fóliás kertészetek területe és továbbra is erőteljesen fejlesztik.

a végrehajtó bizottság elhatározta, hogy kooperációt szervez baranya és a vele szomszédos három megye - somogy, tolna és bácskiskun - között a mecseki iparvidék zöldségellátásának megjavítására. a szakemberek megvizsgálják annak lehetőségét, hogy a mecseki szénbányákból származó metángázt és a pécsi hőerőmű által termelt többletgázt felhasználják nagyüzemi hajtatóházak fűtésére. /mtl/

14.13/szb

-22-

bb 38. gyorsult a nehézipar fejlődése - előzetes jelentés az első félévi termelésről

i sb/gg szb le hgy

1973. július 25.

a nehézipari minisztériumban elkészült az előzetes összesítés - a nim vállalatok első félévi munkájáról, eredményeiről. a statisztikai adatokból kitűnik, hogy ebben az időszakban a múlt év első félévéhez viszonyítva meggyorsult a nehézipar fejlődése, - folyó áron számítva - 10,4 százalékkal növekedett a termelés, pedig tavaly a nehézipar egészének társadalmi terméke - a népgazdasági átlagot meghaladón - 6 százalékkal emelkedett. különösen lendületesen bővítette termelését a vegyipar. az idei évre a népgazdasági terv a vegyipar társadalmi termékének 10-11 százalékos növekedésével számolt, de ez év első felében az ágazat termelésének értéke 16,3 százalékkal haladta meg a múlt év azonos időszakában elért eredményt. a vegyipari átlagnak megfelelően dolgozott a gyógyszeripar, nagyobb ütemben fejlődött a szerves és szervetlen vegyipari termékek, a háztartási és kozmetikai vegyi cikkek gyártása, de a legnagyobb arányban, 30,3 százalékkal a műanyag-feldolgozó ipar bővítette termelését. egyebek között a pvc-por gyártása 29,6, a polietilén granulátumé 12,8 százalékkal növekedett. a mezőgazdaság kemizálásának dinamikus fejlődését segítette, hogy a nitrogén műtrágya termelése - az összetett műtrágyával együtt - 17,4, a foszfor-műtrágyé 21,1 százalékkal emelkedett.

a bányászati iparcsoporthoz belül a bauxit-bányászat érte el a legnagyobb fejlődést, 11,5 százalékkal többet termelt ebben a hat hónapban, mint a múlt év első felében. a széntermelés kerekén egymillió tonnával növekedett, mégpedig elsősorban a gyöngyösvontai külfejtés munkájának eredményeként. ez a bővülés segítette a gagarin hőerőmű utolsó 200 megawattos gépegységének - amelyet az első félévben helyeztek üzembe - zavartalan ellátását is. az új gépegység pedig már jelentősen hozzájárult ahhoz, hogy a vilamosenergia-ipar termelése ebben a félévben 8,2 százalékkal növekedett. kiemelkedő, 35,7 százalékos fejlődésről adott számot a tíföldgyártás, s ez kedvező feltételeket teremtett ahhoz, hogy az alumíniumkohászatban is jelentősen, 13,1 százalékkal emelkedett a termelési érték.

a nehéziparban az első félévben átlagosan 1,3 százalékkal több dolgozót foglalkoztattak, mint a múlt év első felében. kedvező, hogy az egy foglalkoztatottra jutó ipari és építőipari termelési érték alapján a termelékenység 9 százalékkal emelkedett, s így az első félévben a termelés növekedésének 87,4 százalékát fedezték a korábbinál hatékonyabb munkával. a termelékenység növelésének és a termelés bővítésének újabb feltételeit teremtik meg a beruházásokkal, amelyekből az első félévben 7,7 milliárd forint értékű munkát végeztek el. ezzel az idei előirányzatnak - a szokásos ütem szerint - 38 százalékát valósították meg az első félévben, tehát a beruházási előirányzat nagyobb részének teljesítése az év második felére marad. /mtl/

-.-

14.25/szb

-23-

KA-1505

bb 37. befejezte az aratást a nyolc szegedi tsz

vid-kz szb hgy

1973. július 25.

szeged termelőszövetkezeteinek száma az idén nyolcra emelkedett a környékbeli községek - algyő, gyálarét, kiskundorozsma, szőreg és tápé - csatlakozásával. ezzel a város határa nagymértékben kiterjedt, mezőgazdasági területe növekedett mégis korábban fejezték be az aratást, mint más esztendőben. több mint 5,000 hektár kalászosot példás munkaszervezéssel - vasárnap sem pihentek a kombájnok - takarították be. /mti/

--

bb 39. megnyílt az átépített kossuth könyvesbolt

t zsu/zsu szb hi hgy

1973. július 25.

egy évig tartó újjáépítés után szerdán újra megnyílt a vörösmarty téren levő kossuth könyvesbolt. ebből az alkalomból pálos endre, az állami könyvterjesztő vállalat igazgatója mondott megnyitóbeszédet. bejelentette, hogy a bolt a jövőben a korábbinál szélesebb választékban árusít majd társadalomtudományi műveket, emellett változatlanul kínálja a különböző kiadók által terjesztett könyveket is. a kossuth könyvesbolt mostantól teljesen önkiválasztó rendszerben működik, ez jobban lehetővé teszi a könyvek célszerű elhelyezését és a vásárlók elé tárását, jobban szolgálja az olvasóközönség, a könyvvásárlók kényelmét.

ezt követően berei andor, a kossuth könyvkiadó igazgatója beszélt a kiadó munkájáról, majd tokei ferenc akadémikus, a kossuth és más könyvkiadók számos értékes és sikeres könyvének állami-díjas szerzője, aki ezúttal nem mint szerző, hanem mint az olvasóközönség képviselője jelent meg, - vette át a könyvkedvelők nevében az újjáépített boltot.

a megnyitón részt vett gábor viktor, a kiadói főigazgatóság helyettes vezetője, dr. seres lászló, az v. kerületi pártbizottság titkára és drucker tibor, a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesületének főtitkára. /mti/

--

14.35/szb

-24-

N-150

pb 40. aczél györgy látogatása békés megyében

vid ká bh hgy

1973. július 25.

aczél györgy az mszmp politikai bizottságának tagja, a kb titkára szerdán békés megyébe látogatott. délelőtt frank ferencnek, az mszmp békés megyei bizottsága első titkárnak társaságában gyulára utazott. megtekintette a dűrer teremben a kohán györgy emlékkiállítását. itt dér lajos a gyulai városi tanács elnökhelyettese fogadta a vendégeket. ezután a gyulai husüzembe látogattak, ahol csiki józsef igazgató tájékoztatta a kb titkárát az üzem munkájáról, az eredményekről és a távlati tervekről. a vendégek ezután megtekintették a husüzemet.

délután békéscsabán az mszmp megyei bizottságának székházában megyei nagyaktiva ülést tartottak, amelyen aczél györgy tájékoztatót az időszerű politikai kérdésekről. /mti/

--

bb 41. hazaérkezett finnországból a magyar népművész küldöttség

i zsu fk hi b hgy

1973. július 25.

hazaérkezett tiznapos finnországi vendégszerepléséről a vásárhelyi lászlónak, a népművelési intézet munkatársának vezetésével - a népművészet mestereiből és a népművészet ifjú mestereiből álló 13 tagú delegáció. amint a küldöttség vezetője elmondta, finnországi tartózkodásuk alatt nagy sikere volt a suolahtiban rendezett bemutatóval illusztrált tudományos előadásnak, melyet a magyar tánc-folklórról tartottak. ezt követően részt vettek a kaustinen-i nemzetközi népzenei fesztiválon, ahol szintén nagy sikert arattak.

a delegáció tagjai idős és fiatal parasztemberek voltak, akik eredeti népitáncokat mutattak be, köztük volt a röpülj páva népdalverseny néhány győztes énekese is, mint például faragó laura, budai ilona és ferencz éva. a hangszeresek között említésre méltó koltai gergely produkciója, aki fafuvós hangszeren, dudán, töröksipon és furulyán adott elő eredeti magyar népdalokat, valamint a szijjártó csaba vezetésével fellépk háromtagu népi zenekar előadása.

/folyt . köv./

14.45 bh

- 25 -

N-150

bb 41. /hazaérkezett ... folyt./ bh

a finn turné során a csoport három önálló műsort adott és több fesztivál szereplőjeként is fellépett. műsoraikat nagy érdeklődés előzte meg, a résztvevőket mindenhol meleg fogadtatásban részesítették. fellépésüket körülbelül 40 ezer ember tekintette meg, s a norvég televízió külön felvételt is készített velük. sikerüket bizonyítja, hogy több meghívást is kaptak, például norvégiába, ausztriába, nyugat-németországba és svájcba. /mti/

--

bb 42. egyetemi tanári kinevezések

1 jf gg ie bh hgy

1973. július 25.

az élelmiszer- és fagyasztás szakoktatási intézményeinek oktatói közül többen egyetemi tanári, egyetemi docensi, főiskolai tanári kinevezést kaptak. több szakembert címzetes egyetemi tanárrá, egyetemi docenssé és főiskolai tanárrá neveztek ki.

dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter egyetemi tanárrá nevezte ki dr. rónai ferencet a soproni erdőszeti és faipari egyetemre, dr. lami gyulát a budapesti állatorvostudományi egyetemre, dr. vadász lászlót a debreceni agrártudományi egyetemre, dr. cserpegi pált a budapesti kertészeti egyetemre, dr. felleg jánost a keszthelyi agrártudományi egyetemre, dr. enese lászlót a keszthelyi agrártudományi egyetem mosonmagyaróvári karára, dr. tóth béla lajost, dr. pál istván és dr. tóth józsefet a gödöllői agrártudományi egyetemre. /mti/

--

bb 43. befejeződött a tit x. pedagógiai nyári egyeteme

vid kz bh hgy

1973. július 25.

az idén tizedik alkalommal rendezték meg szegeden a hazai oktatási intézmények nevelőinek fontos továbbképző kurzusát a tit pedagógiai nyári egyetemet. az ország valamennyi megyéjéből több mint 350 hallgatója volt a szerdán befejeződött tíznapos programsorozatnak. mint minden korábbi évben, az idén is a pedagógusokat érdeklő fontos témát tűztek napirendre: a szociológia a szociálpszichológia és a neveléstudomány szerepét elemezték. a szakmai kérdésekről összesen 14 referátum hangzott el. a pedagógiai tudomány új eredményeiről hallgathattak előadásokat a résztvevők. a szociológiai módszerek, a szociálpszichológiai ismeretek elsajátításával a különféle felmérések megszervezéséhez, a tanulócsoporthoz összetételeinek jobb megismeréséhez szerezhettek új ismereteket a nyári egyetemen résztvevő gyakorló pedagógusok. megvitatták hogyan tudják segíteni a nevelők a hátrányos helyzetű diákok továbbtanulását, a pályaválasztást, a tanár-diák viszony erősítését és sok más aktuális témát is. /mti/

--

14.50 bh

NA 15

bb. 44. nagyszabású ipari mezőgazdasági kiállítás nyílik békéscsabán

vidkz/mné/1l hgy

1973. július 25.

békés megye állami- és szövetkezeti iparának, mezőgazdaságának történetét, fejlődését reprezentáló kiállítás nyílik augusztus 10-én békéscsabán. a nagyszabású kiállításról szerdán a megyeszékhelyen sajtótájékoztatót tartott a megyei tanács és a kiállítást rendező iroda. csatári béla a megyei tanács elnökhelyettese elmondotta, hogy 112 ipari- és szövetkezeti üzem, illetve állami gazdaság és termelőszövetkezet vonultatja majd fel a legszebb termékeit. kétezer négyzetméter fedett és 10,000 négyzetméter szabadtéri terület áll e célra a rendelkezésükre. a megye gyorsütemű fejlődésének figyelemreméltó reprezentánsai lesznek azok a szerszámgépek, nehézipari és könnyűipari termékek, amelyek ma már e nemrégiben még kifejezetten mezőgazdasági területnek számító megyében készülnek. külön gondot állították össze azt a dokumentációs anyagot, amely az ipar és a mezőgazdaság fejlődésének bemutatása mellett képet ad a kiterjedt tanyavilággal rendelkező, több nemzetiség lakta megye szociális és kulturális életének változásáról, fejlődéséről. bemutatják a megye fejlesztésének távlati tervét, dokumentálják milyen szerepe van a különböző kormányprogramok végrehajtásában. a kiállítás idején több országos jellegű szakmai napot is rendeznek. ezeken többek között a szarvasmarhatenyésztés fejlesztése, továbbá a zártrendszerű lucerna- és rizstermesztés problémái kerülnek napirendre. a kiállítás rangos kulturális eseménye lesz a 11. országos nemzetiségi fesztivál, amelyen a legnevesebb szlovák, román, német és délszláv táncgyűttesek népi zenekarok lépnek fel. a vásár területén alkalmi potahivatal is működik majd. a vásár kiállításra - tehát augusztus 10. és 20. között - 33 százalékos menetdíjkedvezményt ad. /mti/

--

bb. 46. felavatták békés megye legnagyobb szövetkezeti áruházát

vid kz/mné/1l hgy

1973. július 25.

szeghalmon avatták fel szerdán békés megye legkorszerűbb és legnagyobb szövetkezeti áruházát. a sárréti általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet építette 14 millió forintos költséggel. a csaknem 1500 négyzetméter alapterületű áruház kétszintes. 6.5 millió forint értékű átlagos árukészletével nemcsak szeghalom, de a környező települések és tanyak lakóinak is bevásárló központja lesz. az avató ünnepségen megjelent bartolák mihály, a szövsz elnökhelyettese is. /mti/

--

- 27 -

15.30/1l

NA 16

bb 45. a cigánylakosság helyzetéről tárgyalt a tolna megyei tanács  
vb

vid/kz/mné um hgy

1973. július 25.

a megyében élő mintegy 8 500 cigány helyzetéről tárgyalt szerdai ülésén a tolna megyei tanács végrehajtó bizottsága. a vb határozatában kimondta: elő kell segíteni a munkavállalásukat, további erőfeszítéseket kell tenni a lakáshelyzetük javítására, illetve a cigánytelepek felszámolására, műveltségi színvonaluk és egészségügyi kulturáltságuk növelésére. az e téren elért eddigi eredményeket összegezve rámutattak, hogy az utóbbi három évben a férfiak többsége már munkába állt, de még csak egy részük dolgozik egész évben, s azok is gyakran változtatják a munkahelyüket. több egészségtelen cigánytelepet felszámoltak. a lakáskörülmények javítására mintegy 20 millió forint támogatást biztosítottak, s a cigánycsaládok rendszeresen fizetik a kölcsönrészleteket. előrehaladásként értékelték az ülésen azt a tényt, hogy egyre több cigánygyermek jár rendszeresen iskolába, s magatartásukra rendkívül kedvezően hat a napközi otthonok és a diákotthonok életrendje. /mti/

--

bb 47. nemzetközi lucernatermesztési konferencia kopolton

vid/um kz hgy

1973. július 25.

kedden és szerdán a kopoltoni növénytermesztési és talajvédelmi kutató intézetben tartotta 1973. évi konferenciáját az európai növénynevelők szövetségének takarmányozási szekciója. 11 ország 31 vezető szakembere a lucerna nevelés időszerű kérdéseit vitatta meg. mint a tanácskozáson rámutattak, a szarvasmarhatenyésztés fellendülését eddig többnyire a szálastakarmány-termesztés elavult technológiája, a nevelés elmaradottsága és a megfelelő fajták hiánya gátolta. a külföldi szakemberek hangsúlyozták, hogy a nemzetközi tudományos közvélemény érdeklődéssel tekint a magyar lucernanevelés törekvéseire és eredményeire. különösen nagy figyelem kíséri a kopoltoni kutatók hibridlucerna nevelési eredményeit, amelyek várhatóan országos méretekben is megoldják majd a jelenlegi szálastakarmány-termesztési problémákat. hasonlóképpen nemzetközi érdeklődést keltett az, hogy a kopoltoni szakemberek a gödöllői mezőgazdasági gépkísérleti intézettel együttműködve Európában elsőként kidolgozták a lucerna termesztés zárt technológiáját is.  
/folyt.köv./

- 28 -

15.55/um

NA-1620

bb 47. /nemzetközi Lucernatermesztési ...folyt./um

a nemzetközi konferencia szerdai záróülésén kiemelték, hogy a kopoltoni tapasztalatok európai méretekben is hasznosíthatók. megállapodtak abban is, hogy a résztvevő országok a tapasztalataikat évenkénti tanácskozásaikon rendszeresen kicserélik.

a tanácskozás résztvevői csütörtökön a heves megye termő-tájaival, természeti szépségeivel ismerkednek. /mti/

--

bb 48. kitűnő premier: 20 ezer tonnával túlteljesítettem évi tervét a tiszamenti vegyiművek új kénsavgyára

vid/um kz hgy

1973. július 25.

kitűnően sikerült a „premierje”, a szolnoki tiszamenti vegyiművek negyedik kénsavgyárának, amelyet lengyel technológiai tervek alapján és berendezésekkel a két ország közös kivitelezésében építettek fel. a múlt év közepén üzembehelyezett négyszáz millió forint értékű, korszerű üzem évi kapacitása kétszáz ezer tonna. a lengyel és a magyar szakemberek azonban olyan tökéletes munkát végeztek, hogy a gyár már az első tizenkét hónap alatt mintegy husz ezer tonnával több terméket, jóminőségű kénsavat produkált. a mennyiségi túlteljesítés mellett a termelés gazdaságossága is szembe-tűnő. egy tonna kénsav előállításához eredetileg háromszázharminc-négy kiló kén felhasználását tervezték. ezzel szemben az elmúlt évben háromszázharminckét kiló, 1973 első felében pedig már csak háromszázharmincegy kiló ként használtak fel egy tonna kénsavhoz. az üzem így jelentősen javította a gazdaságosságot, csökkentette a költségfelhasználást. a fiatal gyár szabvány szerint készülő kénsavterméke az export piacra is keresett. /mti/

--

bb 49. magyar-kubai barátsági gyűlés zalaegerszegen

vid/um ká hgy

1973. július 25.

magyar-kubai barátsági gyűlést rendezett a magyar partizán-szövetség és a hazafias népfőrt zala megyei, illetve zalaegerszegi városi bizottsága szerdán zalaegerszegen, a Kubai forradalmi mozgalom kezdetének 20. évfordulója alkalmából. a zala megyei tejipari vállalat kulturtervében megtartott ünnepi gyűlésen megjelent és beszédet mondott uszta gyula, a magyar partizán szövetség főtitkára és floreal chomon mediavilla, a kubai köztársaság nagykövete. /mti/

--

16.00/um

NA-1625

bb 50. dr. maróthy lászló beszéde

t-don/fk 11 hgy

1973. július 25.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk dr. maróthy lászlónak, a kisz központi bizottsága első titkárának beszédét, amely ma délután hangzik el a magyar vit-küldöttség bucsuztatásán. keretet később adunk, a beszéd feloldásig e m b a r g ó s !

x x x

előljáróban köszönetét fejezte ki pártunk központi bizottsága és egész népünk nevében a vit-küldöttséghez intézett elismerő, bizalomteljes szavakért. - mi, akik most itt állunk önök előtt, valamennyien igyekeztünk és a jövőben még inkább igyekezünk megfelelni a bizalomnak, munkánkkal és magatartásunkkal részlegelni arra, hogy kiérdemeljük ezt a küldetést. meggyőződéssel mondom ezt, mind küldöttársaim nevében - azok nevében is, akik az évek során végzett kiemelkedő termelő munkájuk, kiváló tanulmányi eredményeik és önzetlen társadalmi tevékenységük jogán tűzhatték szívük fölé a küldöttek kiesz-zászlós fesztiváljelvényét - és azok nevében is, akik - a vit-ek történetében először - játékokban, vetélkedőn, 80 ezer versenyző közül vívták ki a fesztiválra utazás jogát.

- eredményes munka, biztos „hátszág”, van mögöttünk. tetteink, eredményeink adnak hitelt szavaunknak. népünk, ifjuságunk és saját munkánk eredményei alapozzák meg és emelik küldetésünk becsületét, értékét. helytállásunkhoz minden feltétel biztosítva van. a többi rajtunk múlik, mi pedig meg akarunk felelni a bizalomnak.

- itt az önök színe előtt ígérjük, hogy ez így lesz. sem társaink, sem ifjusági szövetségünk 800 ezres serege, sem idősebb elvtársaink és vezetőink nem fognak csalatkozni bennünk.

- eltökélt szándékunk, hogy szocialista hazánk eredményeinek széleskörű nemzetközi elismerésére támaszkodva, lehetőségeink realitás számbevételével, együttesen és egyénileg a fesztivál eseményeinek cselekvő, aktív részesei, formálói, alakítói leszünk. minden erőnkkel arra törekszünk, hogy győzelemre vigyük a x. vit célját, eszméjét, az antiimperialista szolidaritás, béke és barátság jelszavát. erre teszünk most ünnepélyes fogadalmat. fogadjuk, hogy soha egy pillanatra sem feledkezünk meg arról, hogy a mindnyájunk örömeire gyarapodó szocialista magyarország követel vagyunk, hogy a kisz-tagságunk arra kötelez bennünket: minden körülmények között legyünk hűek népünkhöz és pártunkhoz. fogadjuk, hogy közös felelősségvállalásunk a viták nehéz óráiban, és a barátság, dal, tánc, vidámság feledhetetlen kavalkádjában egyaránt összecseng majd személyes vágyainkkal, tetteinkkel és magatartásunkkal. fogadjuk, hogy méltóak leszünk a bizalomra - mondta a kisz központi bizottságának első titkára. /mti/

- 30 -

16.07/um

NA 16<sup>20</sup>

bb 51. halálos gázolás után továbbhajtott - elfogták

tr um hi hgy

1973. július 25.

keszthelyen farkis lajos 28 éves zenész, hévizi lakos személygépkocsijával kerülés közben nem tartotta be a kellő oldaltávolságot, és elütötte a kétkerekű kézikocsiját toló orosházi gábor 64 éves keszthelyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a személygépkocsi vezetője a gázolást követően utasával farkis béla 30 éves zenész, keszthelyi lakossal segítségnyújtás nélkül elhajtott. farkis lajos nem jutott messzire, mert másfél kilométerrel távolabb gépkocsija az uttestről lesodródott és felborult. a rendőrség mindkettőjüket elfogta és őrizetbevétel mellett indult ellenük eljárás. /mti/

--

bb 52. a jugoszláv vit küldöttséget köszöntötték kecskeméten

vid/um ká hgy

1973. július 25.

a hazánkon átutazó külföldi vit-küldöttségek közül szerdán kecskeméten köszöntötték a szomszédos jugoszláv ifjuságának 500 tagu delegációját. a városközpontban lezajlott barátsági találkozóon kecskeméti és bács-kiskun megye ifjusági művészegyütteseinek közös műsort adtak a jugoszláv fiatalokkal. a vit-köszöntő a kecskeméti ifjusági parkban folytatódott, estig tartó vidám programmal, fővárosi ifjusági együttesek és szőlőlisták közreműködésével. /mti/

--

bb 53. kis vit gyékényesen - somogyi kiszesek köszöntötték a vit-re utazó olasz fiatalokat

vid/um ká hgy

1973. július 25.

a kisz somogy megyei bizottsága szerdán délután kis vit-et rendezett a jugoszláv határmenti gyékényesi vasutállomáson és a község sportpályáján. ezer somogyi fiatal vett részt a különböző politikai és sportvetélkedőn, este jugoszláv felől a zászlódis-be öltözött gyékényesi vasutállomásra befutott a berlini vit-re utazó olasz fiatalok vonata. az állomás épülete előtt felsorakozott somogyi kiszisták fogadták az olasz küldöttséget, akiket balázs nándor a kisz somogy megyei bizottságának titkára köszöntött. /mti/

--

- 31 -

16.17/um

NA 16<sup>20</sup>

bb 50. dr. maróthy lászló beszéde

t-don/fk 11 hgy

1973. július 25.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk dr. maróthy lászlónak, a kisz központi bizottsága első titkárának beszédét, amely ma délután hangzik el a magyar vit-küldöttség búcsúztatásán. keretet később adunk, a beszéd feloldásig e m b a r g ó s !

x x x

előjáróban köszönetét fejezte ki pártunk központi bizottsága és egész népünk nevében a vit-küldöttséghez intézett elismerő, bizalomteljes szavakért. - mi, akik most itt állunk önök előtt, valamennyien igyekeztünk és a jövőben méginkább igyekezünk megfelelni a bizalomnak, munkánkkal és magatartásunkkal részlegálni arra, hogy kiérdemeljük ezt a küldetést. meggyőződéssel mondom ezt, mind küldöttársaim nevében - azok nevében is, akik az évek során végzett kiemelkedő termelő munkájuk, kiváló tanulmányi eredményeik és önzetlen társadalmi tevékenységük jogán tüzhették szívük fölé a küldöttek kisz-zászlós fesztiváljelvényét - és azok nevében is, akik - a vit-ek történetében először - játékokban, vetélkedőkben, 80 ezer versenyző közül vívták ki a fesztiválra utazás jogát.

- eredményes munka, biztos „háterszág”, van mögöttünk. tetteink, eredményeink adnak hitelt szavaunknak. népünk, ifjuságunk és saját munkánk eredményei alapozzák meg és emelik küldetésünk becsületét, értékét. helytállásunkhoz minden feltétel biztosítva van. a többi rajtunk múlik, mi pedig meg akarunk felelni a bizalomnak.

- itt az önök színe előtt ígérjük, hogy ez így lesz. sem társaink, sem ifjusági szövetségünk 800 ezres serege, sem idősebb elvtársaink és vezetőink nem fognak csatlakozni bennünk.

- eltökélt szándékunk, hogy szocialista hazánk eredményeinek széleskörű nemzetközi elismerésére támaszkodva, lehetőségeink realitás számbevételével, együttesen és egyénileg a fesztivál eseményeinek cserekövő, aktív részesei, formálói, alakítói leszünk. minden erőnkkel arra törekszünk, hogy győzelemre vigyük a x. vit célját, eszméjét, az antiimperialista szolidaritás, béke és barátság jelszavát. erre teszünk most ünnepélyes fogadalmat. fogadjuk, hogy soha egy pillanatra sem feledkezünk meg arról, hogy a mindnyájunk örömeire gyarapodó szocialista magyarország követői vagyunk, hogy a kisz-tagságunk arra kötelez bennünket: minden körülmények között legyünk hűek népünkhöz és pártunkhoz. fogadjuk, hogy közös felelősségvállalásunk a viták nehéz óráiban, és a barátság, dal, tánc, vidámság feledhetetlen kavalkádjában egyaránt összecseng majd személyes vágyainkkal, tetteinkkel és magatartásunkkal. fogadjuk, hogy méltóak leszünk a bizalomra - mondta a kisz központi bizottságának első titkára. /mti/

-.-  
- 30 -

16.07/um

NA 16<sup>20</sup>

bb 51. halálos gázolás után továbbhajtott - elfogták

tr um hi hgy

1973. július 25.

keszthelyen farkis lajos 28 éves zenész, hévizi lakos személygépkocsijával kerülés közben nem tartotta be a kellő oldaltávolságot, és elütötte a kétkerekű kézikocsiját tolóorosházi gábor 64 éves keszthelyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a személygépkocsi vezetője a gázolást követően utasával farkis béla 30 éves zenész, keszthelyi lakossal segítségnyújtás nélkül elhajtott. farkis lajos nem jutott messzire, mert másfél kilométerrel távolabb gépkocsija az uttestről lesodródott és felborult. a rendőrség mindkettőjüket elfogta és őrizetbevétele mellett indult ellenük eljárás. /mti/

-.-

bb 52. a jugoszláv vit küldöttséget köszöntötték kecskeméten

vid/um ká hgy

1973. július 25.

a hazánkon átutazó külföldi vit-küldöttségek közül szerdán kecskeméten köszöntötték a szomszédos jugoszlávia ifjuságának 500 tagu delegációját. a városközpontban lezajlott barátsági találkozóon kecskemét és bács-kiskun megye ifjusági művészegyütteseinek közös műsort adtak a jugoszláviai fiatalokkal. a vit-köszöntő a kecskeméti ifjusági parkban folytatódott, estig tartó vidám programmal, fővárosi ifjusági együttesek és szólisták közreműködésével. /mti/

-.-

bb 53. kis vit gyékényesen - somogyi kiszesek köszöntötték a vit-re utazó olasz fiatalokat

vid/um ká hgy

1973. július 25.

a kisz somogy megyei bizottsága szerdán délután kis vit-et rendezett a jugoszláv határmenti gyékényesi vasútállomáson és a község sportpályáján. ezer somogyi fiatal vett részt a különböző politikai és sportvetélkedőkben, este jugoszlávia felől a zászlódis-be öltözött gyékényesi vasútállomásra befutott a berlini vit-re utazó olasz fiatalok vonata. az állomás épülete előtt felsorakozott somogyi kiszisták fogadták az olasz küldöttséget, akiket balázs nándor a kisz somogy megyei bizottságának titkára köszöntött. /mti/

-.-

- 31 -

16.17/um

NA 16<sup>21</sup>

bb 54. a viii. magyar békekongresszus és a moszkvai béke-világkongresszus előkészítőleiről - az országos béketanács elnökségi ülése

t tf/tr um hi hgy

1973. július 25.

tóth ferenc, az mti tudósítója jelenti:

Szerdán ülést tartott az országos béketanács elnöksége. dr. Simai Mihály alelnök vezette a belgrád rakparti népfront székházban összehívott tanácskozást, amelynek napirendjén a viii. magyar békekongresszus és a moszkvai béke-világkongresszus előkészítőleiről meg tárgyalása szerepelt. az ülésen résztvett Jakab Sándor, az MSZMP központi bizottsága párt- és tömegszervezeti osztályának vezetője, szentistványi gyuláné, a hazafias népfront országos tanácsának titkára. vendégként üdvözölték a tanácskozáson a hazánkban tartózkodó Litto Ghosh-t, az indiai-szovjet baráti társaság főtitkárát, aki tagja a békeerők moszkvai világkongresszusát előkészítő indiai nemzeti bizottságnak.

Napirend előtt az ülés résztvevői megemlékeztek az elhunyt dr. földvári Aladár Kossuth-díjas egyetemi tanárról, aki sok év óta tagja volt az országos béketanácsnak, tevékenyen dolgozott az obt tudományos bizottságában.

Dr. Simai Mihály elnöki megnyitójában a nemzetközi élet elemzése kapcsán rámutatott arra, hogy a világhelyzet fő jellemvonása ma az események tartósabbnak ígérkező, a korábbinál határozottabb, konkrétan pozitív fejlődése. ez a tendencia nagyfontosságú történelmi jelentőségűnek nevezhető - szerződéses megállapodások alapján érvényesül: a béke térhódításának irányába, szolt egyebek között a biztatón alakuló szovjet-amerikai viszonyról, az európai kontinensen érzékelhető pozitív változásokról - az enyhülés megannyi jeléről. ugyanakkor felhívta a figyelmet a nyugati világban tapasztalható változásokra, közte az egyesült államok és a főszövetségesei, partnerei közötti ellentétekre, nem különben arra, hogy az enyhülő légkörrel egyidejűleg egyes reakciós körök továbbra is - sőt, fokozottan - a feszültség növelésére igyekeznek összpontosítani erejüket. hangsúlyozta dr. Simai Mihály, hogy korunk változó világhelyzetében - a mögöttünk levő időszak tapasztalatai által is igazoltan - nagy felelőssége, fokozott jelentősége van a közvéleménynek, amely értelmes érvekkel segítheti és erősítheti a politikuskok, a diplomaták pozitív erőfeszítéseit, haladó lépéseit.

/folyt.köv./

16.28/um

- 32 -

MA 1640

bb 54. / a viii. magyar ... folyt./um

Sebestyén Nándorné főtitkári referátuma abból a gondolatból indult ki, hogy a békeerők moszkvai világkongresszusa, amelyre október 2. és 7. között kerül sor, minden eddiginél hatalmasabb seregszemléje lesz a nemzetközi biztonságért és a leszerelésért, a nemzeti függetlenségért, az együttműködésért és a világ békéjéért küzdőknek. kifejezője lesz a világtalálkozó annak a földrészeken áthidaló mozgalomnak, amely felrzza és összeköti ma a népeket, kiindulópontja lehet így új, még nagyobb fellendülésnek. a moszkvai világkongresszus tömöríteni kíván minden olyan erőt, amely - túl a béke-világtanács programján és keretein - hajlandó küzdeni a békéért. a kongresszus összehívását a világhelyzet alakulása, a béke, a haladás, a szocializmus erőinek jelentős győzelmei, sorozatos sikerei, a békeerők előtt álló új feladatok megvitatása és a további közös lépések kijelölése teszi indokolttá és szükségszerűvé.

- a moszkvai világkongresszus döntő jelentőségét abban látjuk - hangsúlyozta Sebestyén Nándorné -, hogy az elért eredmények szilárd bázisáról kiindulva mozgósítani fog minden becsületes, bekeszerető, jószándéku, haladó felfogású, demokratikus gondolkodású embert annak érdekében, hogy létrehozza a különböző politikai és ideológiai nézetű békeszervezetek és mozgalmak közös fellépésének feltételeit, kimunkálja további cselekvésük programját.

- jelentős feladatot ró a moszkvai világkongresszus hazai előkészítése a magyar békemozgalomra is. ez az esztendő - a világszámos más országához hasonlóan - hazánkban is a moszkvai világtalálkozó hathatós előkészítésének éve. e célhoz csatlakozik a következő, sorrendben viii. magyar békekongresszus előkészítése és megtartása is. a moszkvai seregszemlére készülődés fontos állomása, mintegy zárómozganata lesz a magyar békekongresszus, amelyet szeptember 20-21-én rendeznek meg. ismeretes, hogy politikai, társadalmi és kulturális életünk reprezentánsaiból, a békemozgalmunkban résztvevő társadalmi és tömegszervezetek, mozgalmak képviselőiből nemrégiben megalakult a béke-világkongresszus magyar előkészítő bizottsága, amelynek 52 tagja van, elnöke Kállai Gyula, az MSZMP PB tagja, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke. a bizottság alakuló ülésén felhívásban kérte népünket a kongresszus céljainak támogatására. a nemzetközi előkészítő bizottságnak a magyar előkészítő bizottság is tagja. a világkongresszus munkájához két magyar anyag készül: az egyik a „fejlődés és gazdasági függetlenség”, a másik a „társadalmi problémák és emberi jogok”, témában.

/folyt.köv./

16.35/um

- 33 -

MA 1700

bb 54. / a viii. magyar ... 2.folyt./um

felszólalt békemozgalmunk vezető testületének ülésén jakab sándor, aki az mszmp politikai bizottságának nevében és megbízásából elismerést és köszönetet tolmácsolt az országos béketanács elnökségének, tisztségviselőinek és minden aktivistájának azért a fáradhatatlan, lelkes, odaadó munkáért, amelyet a béke-mozgalomban itthon és nemzetközi fórumokon végzett az mszmp politikájának érvényesítéséért, kifejezésre juttatásáért.

a napirendi témák vitájában szót kért és kapott boldizsár iván író, az obt alelnöke, csikós józsef, a klsz központi bizottságának osztályvezető helyettese, farkas józsef, a hazafias népfront bács-kiskun megyei bizottságának titkára, harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke, kiss károly, a szot és az obt alelnöke, kiss miklósné, a pamutfonóipari vállalat újpesti cérnagyárának szocialista brigádvezetője, nagy gábor, a béke-világtanács magyar titkára és pethő tibor főszerkesztő, az obt alelnöke.

végezetül sebestyén nándorné foglalta össze és minősítette gondolatokban, javaslatokban gazdagnak a tanácskozást, dr. simai minály zárta be az elnökségi ülést. /mti/

--

bb 55. vit-küldötteket fogadott kárpáti ferenc vezérőrnagy

pá um hi hgy

1973. július 25.

kárpáti ferenc vezérőrnagy, a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnöke, honvédelmi miniszterhelyettes szerdán fogadta azokat a fiatalokat, akik fegyveres erőink képviselőiben a politikai delegáció tagjaként részt vesznek a x. berlini világ-ifjúsági és diáktalálkozón. a szívélyes hangulatu találkozón a miniszterhelyettes elbeszélgetett a fiatalokkal, akik beszámoltak arról, hogyan készültek fel a világ ifjúságának nagy seregszemléjére. /mti/

--

bb 56. magyar csököttelemelek francia exportra

um hgy

1973. július 25.

több száz tonna csőperem eladásáról folytat tárgyalást a gánzmárvag egy franciaországi nagykereskedelmi vállalattal. a próbaszállítások sikere esetén a jövő évre ezer tonnás nagyságrendű megrendelés várható. az üzlet az eurco s.a. magyar-francia közös vállalat közreműködésével jön létre. /mti/

--  
- 34 -

16.42/um

16.1705

a szerkesztőségek figyelmébe!

um la

a mai bb 40. sz. hírünket /acél györgy látogatása békés megyében / teljes egészében

v i s s z a v o n j u k !

/mti/

--

bb 57. a budapesti közlekedési vállalat

um hi hgy

1973. július 25.

értesíti az utazóközönséget, hogy augusztus 1-én üzemkezdettől, rekonstrukciós munkák miatt, a millenniumi földalatti vasut közlekedését ideiglenesen teljes hosszban szünetelteti. a munkálatok ideje alatt a millenniumi földalatti vasut helyett a 25-ös villamos állatkerti végállomása és a 16-os autóbusz engels téri végállomása között villamos viteldijjal „k„ jelzésű autóbuszokat közlekedtet. a „k„ jelzésű autóbuszok a népköztársaság utján - mindkét irányban - az 1-es autóbuszok, valamint a millenniumi földalatti vasut vörösmarty téri és a 25-ös villamos helyett közlekedő „k„ jelzésű autóbusz vidám park előtti megállójában állnak meg. /mti/

--

bb 58. kifizették az öttalálatos nyereményt

vid/um kz hgy

1973. július 25.

a július 13-án - pénteken - tartott lottósorsoláson egy szederkényi lottózó társaság öt találatot ért el és emellett még öt négytalálatos szelvényük is akadt. a szerencséskezü nyerteseknek szerdán a községi klubban fizették ki a nyereményt - 2,361.295 forintot - az otp baranya megyei igazgatóságának munkatársai. a lottózó kollektiva tagjai valamennyien a szederkényi karasica gyöngye termelőszövetkezetben dolgoznak és 1969 óta játszanak közösen, mégpedig hétről hétre ötvennégy szelvényvel. eddig egyetlen jelentősebb nyereményük egy televíziós készülék volt. most viszont 131.183 forint jutott mindegyikükre. a nyereményből egyesek házat építenek, mások újra butorozzák a lakásukat, többben személyautót vásárolnak, néhányan pedig nagyobb külföldi utazáson vesznek részt. az örvendetes esemény alkalmából a lottózó társaság „rendkívüli közgyűlést„ tartott és elhatározta, hogy tovább folytatják a játékot. több új tag jelentkezett a szerencsés kollektívába „felvételőkről„ szavazattöbbséggel döntenek majd. /mti/

--  
- 35 -

16.53/um

16.1705

embargo 19 óráig !!

bb 60. üdvözlő táviratok a kubai nemzeti ünnep alkalmából

um hgy

1973. július 25.

dr. fidel castro ruz elvtársnak,  
a kubai kommunista párt központi bizottsága  
első titkárának,  
a kubai köztársaság forradalmi kormánya  
elnökének

dr. osvaldo dorticos torradó elvtársnak,  
a kubai köztársaság elnökének

h a v a n n a

tisztelt elvtársak!

a nemzeti felkelés 20. évfordulója, a kubai köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és kormánya, valamint az egész magyar nép nevében meleg elvtársi üdvözlőnk és jókívánságainkat küldjük önöknek, a kubai kommunista párt központi bizottságának, a kubai köztársaság forradalmi kormányának, és a testvéri kubai népnek. e történelmi évfordulón elismeréssel adózunk a kubai nép hős fiainak, akik 1953. július 26-án megnyitották az utat a kubai nép forradalmi felemelkedéséhez. a testvéri kuba népe a forradalom győzelme után latin-amerikában elsőként lépett a szocializmus építésének útjára, és a szocialista országok hathatós támogatásával sikeresen építi új társadalmát.

a magyar dolgozók nagyra értékelik a kubai nép eredményeit, a kubai köztársaság internacionalista politikáját, a nemzetközi életben betöltött szerepét. a forradalom eredményeinek és jövőjének védelme, a békés építőmunka feltételeinek biztosítása nagy erőfeszítéseket követel a kubai néptől. biztosíthatjuk önöket, kedves elvtársak, hogy nemes céljaik megvalósítására irányuló fáradozásaikban a magyar nép őszinte segítőkészséggel és szolidaritással áll a forradalmi kuba oldalán.

/folyt.köv./

- 36 -

17.00/um

NA 1730

bb 60. /üdvözlő ...folyt./um

az ünnepi évfordulón - országaink és népeink egyre mélyülő baráti kapcsolatainak szellemében - szívből kívánjuk önöknek és a kubai népnek, hogy további sikereket érjenek el függetlenségük védelmében, és a szocializmus építése terén.

kádár jános  
a magyar szocialista munkáspárt  
központi bizottságának első titkára

losonczi pál,  
a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke

fock jenő,  
a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke

x x x

a kubai nemzeti ünnep alkalmából péter jános külügyminiszter, dr. raul roa garciát, a kubai köztársaság külügyminiszterét, czinege lajos honvédelmi miniszter raul castro ruzt, a kubai forradalmi fegyveres erők miniszterét üdvözölte táviratban, ugyan-csak táviratban fejezték ki jókívánságaikat kubai testvérszervezeteknek a hazafias népfront, a szakszervezetek országos tanácsa, a kisz, és a magyar nők országos tanácsa. /mti/

--

ább 61. kitüntetés

gg um hi la

1973. július 25.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa oszko gyulának, az ipari műszergyár igazgatójának és vándor bélának, a hradástechnikai anyagok gyára igazgatójának több évtizedes munkásmozgalmi tevékenységük és eredményes munkájuk elismerésül nyugállományba vonulásuk alkalmából a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetést adományozta.

a kitüntetéseket kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke adta át. jelen volt a kitüntetések átadásánál cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, cservenka ferencné, az mszmp pest megyei bizottságának első titkára és kiss ernő kohó- és gépipari miniszterhelyettes. /mti/

- 37 -

17.06/um

NA 1730

vbb 59. szülészeti pavilon alapkövét rakták le esztergomban

vid/um kz hgy 1973. július 25.

a város korszerűsítésével is emlékeztetessé teszik esztergomban a millenniumot. megkezdődött például a belváros rekonstrukciója, átépítik a városon áthaladó 11-es főközlekedési utat. nemrég tették le egy új általános iskola alapjait. szerdán pedig brunszky Antal, a városi tanács elnöke ünnepélyesen elhelyezte az új, 96 ágyas szülészeti pavilon alapkövét, ezzel is a következő évezrednek üzen a város lakossága. befejezték a pavilon tervrajzát, a forgalomban lévő magyar pénzérmék néhány darabját, és a szerdai napilapok egy-egy példányát.

a 20 millió forintos beruházással épülő új pavilonnak a tervek szerint 1976-ra kellene elkészülnie. a kivitelező, a dorogi szénbányák építészeti részlege azonban - összefogva a beruházóval, a komárom megyei tanács tervosztályával - mindent elkövet annak érdekében, hogy egy évvel hamarabb, még ebben a tervszakaszban átadhassák az új létesítményt. a beruházással ugyanis jelentősen javul az egyesített esztergom-dorogi kórház helyzete. a jelenlegi szülészeti osztály átrendezésével helyet nyernek egy reumatológiai osztály létesítéséhez. /mti/

--

bb 62. apró Antal nagyköveteket fogadott

gg um hi la 1973. július 25.

apró Antal, az országgyűlés elnöke bemutatkozó látogatáson fogadta José Saavedra Suarez-t a bolíviai köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki a közelmúltban adta át megbízólevelét. az országgyűlés elnöke ugyancsak bemutatkozó látogatáson fogadta John Wilson-t, Nagy-Britannia és Észak-Írország Egyesült Királyság új magyarországi nagykövetét, aki szintén a közelmúltban adta át megbízólevelét. /mti/

--

bb 63. egy hónap múlva gépkocsinyeremény betétkönyv-sorsolás

gk um ie la 1973. július 25.

az országos takarékpénztár augusztus 27-én és 28-án Egerben, a Gárdonyi Géza Színházban rendezte a gépkocsinyereménybetétkönyvek idei harmadik, sorrendben 49. sorsolását. a sorsoláson részt vesznek az április 30-ig váltott és július 31-én még érvényben volt, 5000 és 10 000 forintos gépkocsi nyereménybetétkönyvek. a kétnapos sorsoláson mintegy 590 nyereményautó talál gazdára. /mti/

--

17.13/um

M 17 20

vbb 64. az egészségügyi minisztérium közleménye

gg um hi la 1973. július 25.

az egészségügyi világszervezettől kapott értesítés szerint Tunézia területén koleramegbetegedések fordultak elő. erre való tekintettel a Tunéziába utazni szándékozók saját érdekükben oltassák be magukat kolera ellen. kolera elleni védőoltásra Budapesten a Madách téri Rendelőintézetben, vidéken a megyei /megyei városi/ közegészségügyi-járványügyi állomásokon kell jelentkezni. /mti/

--

bb 65. az ifjúsági törvény végrehajtásáról tanácskozott a közlekedési szak szervezet elnöksége

i ni/fk um ie la 1973. július 25.

a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének elnöksége szerdai ülésén Rödönyi Károlynak, a közlekedés- és postaügyi miniszter első helyettesének előterjesztése alapján megtárgyalta az ifjúsági törvényvégrehajtásának tapasztalatait és a további feladatokat. az ülésen felszólalt Dusчек Lajosné, a SZOT titkára és Kéri András, a Kisz KB osztályvezetője is. /mti/

--

bb 66. Lányok, fiatalasszonyok és a közélet - öt megye fóruma tatabányán

vid/um kz la 1973. július 25.

Lányok, fiatalasszonyok és a közélet címmel fórumot rendeztek szerdán Tatabányán a Kisz megyebizottságán. a tanácskozáson Komárom megyén kívül Győr, Pest, Veszprém és Fejér megye képviselői vettek részt, s többek között a nőpolitikai határozat végrehajtásában elért eredményeket és a tennivalókat vitatták meg. /mti/

--

- 39 -

17.22/um

M 17 25

bb 67. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától  
18.00 óráig

um la

1973. július 25.

35. beemelték a tiszta feletti második hidszakaszt algyőnél
36. a baranya megyei tanács vb-ülése
37. befejezte az aratást a nyolc szegedi tsz
38. gyorsult a nehézipar fejlődése
39. kossuth könyvesbolt
40. aczél györgy látogatása békés megyében /visszavonva/
41. hazaérkezett a magyar népművész küldöttség
42. egyetemi tanári kinevezések
43. pedagógiai nyári egyetem
44. ipari mezőgazdasági kiállítás nyílik békéscsabán
45. a tolna megyei tanács vb-ülése
46. szövetkezeti áruház
47. lucernatermesztési konferencia
48. tiszamenti vegyiművek új kénsavgyára
49. magyar-kubai barátsági gyűlés zalegerszegen
50. dr. maróthy lászló beszéde
51. halálos gázolás után tovább hajtott
52. jugoszláv vit-küldöttséget köszöntöttek kecskeméten
53. kis vit gyékényesen
54. azországos béketanács elnökségi ülése
55. kárpáti ferenc vit-küldöttséget fogadott
56. magyar csőkötelelemek francia exportra
57. bkv-közlemény
58. kifizették az öttalálást
59. születési pavilon
60. üdvözlő táviratok a kubai nemzeti ünnep alkalmából
61. kitüntetés
62. apró antal nagyköveket fogadott
63. gépkocsinyeremény betétkönyv sorsolás
64. az egészségügyi minisztérium közleménye
65. a kszdsz elnökségének ülése
66. öt megye fóruma tatabányán
67. hírjegyzék

/mti/

-. -

bb 68. holland lakásépítészeti kiállítás az ernst muzeumban

t zsu/01 um hi la

1973. július 25.

holland lakásépítészeti kiállítás nyílt szerdán az ernst muzeumban. a tárlat a hollandiai lakásépítészetnek az 1945-től 1970-ig terjedő időszakban elért fejlődését mutatja be fényképeken, rajzokon és maketteken.

/folyt.köv./

- 40 -

18.25/um

NA 1825

b 68. /holland ...folyt.um

a kiállítást hegedüs ernő, a magyar építőművészek szövetségének vezetőségi tagja, a tervezés- és típusfejlesztési intézet igazgatója nyitotta meg. megjelent g.j. dissevelt, hollandia magyarországi nagykövete.

a tárlat augusztus 12-ig látható. /mti/

-. -

felhasználható 19 órától !

bb 69. vit-karnevál tatabányán

vid/um kz la

1973. július 25.

tatabánya újváros főterén, a felszabadulás téren kezdődött meg szerdán délután a város fiataljainak vit karneválja. a bevezető művészeti műsor után a résztvevők vit zászlókkal, jelvényekkel vonultak fel. az események a szabadtéri színpadnál folytatódtak. a magyarországon élő görögök népi együttese, a magyarországon tanuló dél-amerikai fiatalok las pachungos tánc- és énekegyüttese, valamint a tatabányai bányász tánckar és irodalmi színpad lépett fel. bédi jánosné, a kisz kb munkatársa köszöntötte a x. vit alkalmából a város fiatalságát, majd nagyszabású utcabált rendeztek. /mti/

-. -

bb 70. időjárásjelentés

um la

1973. július 25.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. július 25-én szerdán este:

változóköny, hűvös idő

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások, elszór-tan újabb záporral, zivatarral. mérsékelt, napközben megélnéknélő északnyugati szél. hűvös marad az idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 18-23 fok között. /mti/

-. -  
- 41 -

18.53/um

NA 1825

bb 71. ünnepélyesen elbucszatták a berlinbe utazó magyar vit  
küldöttséget

t-don/gg um hi la

1973. július 25.

Szerda délután a parlament épülete előtt mintegy tizezer fiatal várta azt a 700 tagú küldöttséget, amely hazánkat képviseli a berlini x. világifjúsági és diáktalálkozón. az egyenruhába öltözött fiatalok indulók hangjai kíséretében sorakoztak fel a gyűlés elnöksége előtt. az elnökség soraiban helyet foglalt biszku béla, az mkszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. maróthy lászló, a kisz központi bizottságának első titkára, valamint a párt-, állami-, társadalmi- és tömegszervezetek sok vezetője. jelen volt günter kohrt, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete.

felcsendültek a himnusz hangjai, majd hegedüs géza főiskolai hallgató somlyó györgy „a béke erdeje,” című versét szavalta el.

a nagygyűlést főcse lajos, a kisz központi bizottságának titkára nyitotta meg, majd biszku béla a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága nevében köszöntötte hazánk, ifjúságunk „vit-követeit,,.

- az első német munkás-paraszt állam fővárosában harcos politikai demonstrációra, nagy nemzetközi találkozóra gyülekeznek a haladó, békeszerető ifjúság, hogy kifejezze akaratát: a világ haladó erőivel együtt folytatja harcát az imperializmus ellen a biztos alapokon nyugvó tartós békéért - mondotta. - földünk haladó ifjúságának e jubileumi találkozására kedvező nemzetközi helyzetben kerül sor. a szovjetunió, a szocialista világrendszer harca, következetes békepolitikája - amely világpolitikai tényező - teszi lehetővé a 132 ország 20 000 fiataljának világméretű politikai demonstrációját. a vietnami békeszerződés, az európai biztonsági és együttműködési konferencia első szakaszának sikeres lezárása, a szovjetunió és a szocialista országok következetes békepolitikája, a világhelyzet realitásának figyelembe vétele a tőkés országok részéről, egyre nagyobb biztosítékot teremt ahhoz, hogy a világ békeszerető fiataljai is közelebb kerüljenek egymáshoz, politikai, tudományos, szakmai eszmecseréken, sportvetélkedéseken, kulturális bemutatókon mérjék össze képességeiket, megismerjék népeink életét, egymás tudását, tehetségét, munkájának eredményeit.  
/folyt.köv./

- 42 -

19.00/um

NA 1910

bb 71. / ünnepélyesen elbucszatták .. 1.folyt./um

annak érdekében, hogy e kedvező folyamat tartóssá váljon, a hidegháborus erők ellen tovább kell folytatni a harcot - hangsúlyozta, majd arról beszélt, hogy a szocialista világrendszer, a nemzetközi munkásmozgalom és a nemzeti felszabadító mozgalmak közös antiimperialista harcából jelentős részt vállal a fiatalság. küzdelme szorosan kapcsolódik a világ népeinek legszebb reményéhez, a béke és a haladás ügyéhez. a magyar küldöttségnek alapvető feladata, hogy következetesen képviselje népünk, ifjúságunk meggyőződését: az emberiség életbevágó igénye és érdeke a béke.

-kedvező feltételeket teremt a berlini találkozóhoz a nemzetközi ifjúsági és diákmozgalom fellendülése, amit méltóképpen demonstrál a mostani vit. a nemzetközi ifjúsági mozgalom további fellendülésének biztosítéka, hogy a kommunista és munkáspártok szerete a világon nagy figyelmet szentelnek az ifjúság soraiban végzett munkának. az ifjúság egyre szélesebb rétegei ismerik fel, hogy a munkásosztály oldalán a helyük, hogy a fiatalság különböző rétegei céljaikat a munkásokkal és más haladó erőkkel összefogva érhetik el.

- önök azzal a jó érzéssel utazhatnak a világ ifjúságának találkozására, hogy hazánk, a magyar népköztársaság is hozzájárul a kedvező nemzetközi helyzet alakításához. emelt fővel állhatnak a világ lányai és ifjai elé, és beszámolhatnak pártunk és kormányunk békepolitikájának, nemzetközi tevékenységének eredményeiről, a szocializmus építésében elért sikereinkről, amelyek egyúttal a fiataljaink munkáját, tehetségét, termelési eredményeit, tettrekészségét is dicsérik.

- ez az aktivitás, ez az ifjukommunistához méltó lelkesedés jellemezte a x. világifjúsági és diáktalálkozó hazai előkészítését is. pártunk úgy véli, a magyar fiatalok ezekben a hónapokban ismét tanubizonyoságot tettek arról, hogy a magyar kommunista ifjúsági mozgalom a világ haladó nemzetközi ifjúsági mozgalomának szerves része, fontos tényezője a békéért, a haladásért, a népek barátságáért vívott közös küzdelemnek.

- sajátos jelentőséget kölcsönöz a x. világifjúsági és diáktalálkozásnak, hogy színhelye a szocialista berlin, házigazdája a szocializmust építő német nép. a szocialista országok, a német demokratikus köztársaság népe, a nemzetközi munkásmozgalom s más haladó erők két évtizedes harca után megtörtént a német demokratikus köztársaság nemzetközi jogi elismerése. az elkövetkezendő napokban a világ legkülönbözőbb tájairól érkező fiatalok a saját szemükkel győződhetnek meg a szocializmus építésének német földön, az első német munkás-paraszt államban elért történelmi sikereiről.  
/folyt.köv./

- 43 -

19.07/um

NA 1915

bb 71./ Ünnepelesen elbucszatták ...2.folyt./um

kedves barátaim!

- bizonyosak vagyunk abban, hogy a világifjusági és diákta-  
lálkozóra induló magyar delegáció minden egyes tagja érti és ér-  
zi felelősségének súlyát, s megérdemli azt a bizalmat és figyel-  
met, amely útjára elkíséri.

- pártunk és dolgozó népünk elvárja önöktől, hogy mondják el  
a találkozón más országok fiataljainak: a magyar nép, s annak if-  
jusága legfontosabb feladatának tekinti a szocializmus teljes  
felépítését: a magyar ifjúság ápolja és fejleszti a szocialista  
országok testvéri együttműködését, támogatja a világbéke megvédé-  
sét, hűen szolgálja az emberi haladást, a népek közötti megértést  
és a barátság elmélyítését.

- pártunk központi bizottsága nevében azt kívánom, hogy tér-  
jenek haza gazdag és maradandó élményekkel, felejthetetlen vit-  
 emlékekkel. kívánom, hogy valamennyien úgy gondoljanak majd visz-  
sza a berlini napokra, mint életük egyik legszebb és legértékesebb  
állomására, amikor egész népünk bizalmát élvezve méltóan képvisel-  
ték hazánk ifjúságát, egész társadalmunk töretlen békeakarátát, leg-  
szebb hazafias és internacionalista eszméinket - fejezte be beszé-  
dét biszku béla, aki végül jó utat kívánt a vit-küldötteknek.

biszku béla szavait a vit delegáció tagjai és a megjelentek  
nagy tapssal fogadták, majd a berlinbe induló küldöttség vezető-  
je, dr. maróthy lászló, a kisz központi bizottságának első titká-  
ra köszönt el a delegáció nevében az itthonmaradóktól.

/dr. maróthy lászló beszédét mai bb 50-es számú hírünkben  
közöltük, az embargót f e l o l d j u k ./

a beszéd után - amelyet az ünnepség részvevői tapssal fogad-  
tak - a magyar fesztiválküldöttség tagjai fogadalmat tettek, majd  
ünnepi külsőségek között meggyújtották a vit delegáció fáklyáját.

az Ünnepeles aktus a divsz induló hangjaival ért véget, a  
fiatalok induló hangjai kíséretében vonultak el a gyűlés elnök-  
sége előtt:

/innen e m b a r g ó 2 0 ó r á i g !/

a vit-re utazó fiatalok népes csoportja szerdán este az ifju-  
sági parkban baráti találkozón vett részt. /mti/

- 44 -

19.15/um

M-1920

bb 72. kitüntetési ünnepség a koreai nagykövetségen ...

t vt/pá um hi la

1973. július 25.

szerdán a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti  
nagykövetségén kitüntetési ünnepséget rendeztek. a koreai háboru  
győzelmes befejezésének 20. évfordulója alkalmából pak gjong szun  
nagykövet ezuttal adta át a háboru idején koreában tevékenyke-  
dett magyar egészségügyi csoportok tagjainak a koreai népi demok-  
ratikus köztársaság központi népi bizottsága által adományozott  
„a hazát felszabadító háboru emlékérem,, elnevezésű kitüntetést.

az ünnepi eseményen megjelent dr. schultheisz emil egész-  
ségügyi miniszterhelyettes, ott voltak a külügyminisztérium, a hon-  
védelmi minisztérium, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete,  
a magyar partizán szövetség és más társadalmi szervek képviselői.

a kitüntetettek nevében dr. vass györgy, a tétényi uti kór-  
ház sebész főorvosa mondott köszönetet a megtisztelő elismerésért.

ezt követően a kndk nagykövete koktélon látta vendégül az  
ünnepség részvevőit. /mti/

bb 73. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától  
zárásig

um la

1973. július 25.

68. holland lakásépítészeti kiállítás
69. vit-karnevál
70. időjárásjelentés
71. a vit-küldöttség bucsuztatása
72. kitüntetési ünnepség
73. hírjegyzék

- 45 -  
- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztők: koncz antal, lakatos erzsébet

20.55/um

M-21<sup>00</sup>